

FEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO
C.N.T. - U.G.T.
Redacción y Admón.:
Hurtado de Amézaga, 6
Teléfono núm. 19.513

CNT DEL NORTE

Organo de la Confederación Regional del Trabajo

Precio
15
céntimos

Año II

Bilbao, martes, 16 de febrero de 1937

Núm. 37

Las Juventudes Libertarias celebran un acto en Barcelona

Son unos criminales de lesa humanidad, afirma uno de los oradores, los que quieren romper la unidad de los trabajadores

EDITORIAL

ACCION, OMÓNIMO DEL TRIUNFO

Las guerras, se ganan, dijo Napoleón, con dinero, y si bien es cierto que éste es uno de los factores que pueden determinar el triunfo a la larga, no es menos cierto, que las circunstancias que concurren en la guerra que asola la Península Ibérica, precisa de otros que por su eficiencia, pueden acelerar el fin de esta tragedia.

Al movimiento insurgente preparadopor los militares la alta banca y la política absolutista de los tiempos fernandinos, se unió la desatentada impudicia y afán colonista de los Estados dictatoriales, que vieron en la insurrección militar y reaccionaria una conjuntura favorable a sus ansias de expansión territorial y deseos de dominio del Mediterráneo, que pondría en sus manos las comunicaciones marítimas para el Continente y por consiguiente una base ciclópica para que la política medioeval pudiera expandirse en un máximum de considerables facilidades.

No contaban, no podían presumir que la resistencia del pueblo, adquiriera caracteres de epopeya; acostumbrados a imponer su voluntad con la punta de las bayonetas, creyeron taren fácil adueñarse de los destinos de España y aborrotar para siempre sus libertades.

Unidos en fuerte haz de imposible disolución presentaron batalla en todo el solar hispano de una manera desahogada y sin planes estratégicos que permitieran consolidar las actuaciones un tanto esporádicas y sin unidad de criterio.

Así hemos visto cómo plazas que considerábamos en peligro inminente de caer, como por una falta de hilación en las operaciones ofensivas, les ha sido dable esperar y recibir refuerzos con los cuales nos ha puesto en situaciones de verdadera delicadeza, y nos ha hecho hasta mirar con recelo las actuaciones de determinados mandos a los cuales únicamente se les podría acusar de una carencia absoluta de facilidades para desarrollar con probabilidad de éxito los planes de operaciones que hubieran previsto.

Nos hemos limitado a hacer héroes y ensalzar sus gestas, con panegíricos neoclásicos, y nos hemos cuidado de enmendar los yerros, ya que al cambiar las tácticas empleadas (y que en los primeros días del movimiento eran disculpables por la imperiosa necesidad de defenderse como nuestro arbitrio nos sugiriera) que a todas luces nos eran nefastas, hubiéramos echado en principio el coeficiente moral de nuestras milicias y robustecido los mandos, hubieran actuado para que éstos en plena posesión de su personalidad en la forma, que ellos y con arreglo a las especies características de nuestra guerra, creyeran más conveniente.

Con la táctica de esperar a ser atacados para demostrar nuestro empuje, sólo hemos logrado que los rebeldes recibieran toda la ayuda efectiva que precisaban y que unos bien pagados fantasmas hicieran viajes a Ginebra para coartarse con la presunta víctima del fascismo internacional, que si no ha sido ya devorada, no es por que hayan descuidado los medios para ello, ni los hayan puesto en práctica.

Cómo nos estamos librando de sus afiladas garras? Cuando la Península Ibérica sea libre de su suelo de invasores nacionales y extranjeros (de éstos más que de aquéllos) y se comiencen las condiciones de superioridad en que hemos estado luchando, maldeciremos de la estulticia e ineptitud de personajes y personajesillos que nos tuvieron al borde del abismo y sobremos entonces el grado de rebeldía que colma el espíritu popular para haber podido mantener una tan desahogada y mortífera contienda.

Peró aun es hora, de iniciar una campaña, con arreglo y en consonancia con nuestros efectivos bélicos que contando con el factor hombre, son incalculables y de un rendimiento sin límites.

Bien pertrechados; con un mando único y fundiendo todos los batallones en un ejército, atento y presto a cumplir las órdenes que emanan de ese mando por todos reconocido y acatado, con una moral y una confianza a toda prueba en la victoria, sin combates parciales que permiten al enemigo desplazarse de uno a otro sitio, sin desgaste notorio para auxiliar a la localidad atacada, si no con una ofensiva general en todos los frentes y teniendo bien cubierta la retaguardia en evitación de sorpresas; saliendo del éxtasis contemplativo, que anquilosa nuestro amor combativo, aceleraríamos los acontecimientos y no lloraríamos pérdidas que por imprevisión o por negligencia delictiva nadesemos.

Unidad de milicias en un sólo y potente ejército; y unidad de acción en los frentes, sin variaciones a no ser las impuestas por la naturaleza y mando único, eficiente con rigor representativo.

Estos son factores determinantes que conducirán a "fortiori" al triunfo de las armas que luchan por la libertad del Pueblo.

Preguntando

¿Por qué no imitamos a los facciosos, expulsando de nuestro territorio a los que en cuerpo y alma se consagran al espionaje?

¿Por qué, por qué... estamos sin hacer nada en Euzkadi?

¿Por qué a los señoritos vividores de garlitos y cafés no se les obliga a ir a trabajar a las minas de Asturias a extraer carbón para nuestras industrias?

¿Por qué... no se nos hace caso?

Seguiremos preguntando,

¿Por qué no han de subvenir las necesidades de Asistencia Social los fondos capitales de cuantos facciosos existen en nuestro campo?

Los Sindicatos, factor determinante de la sociedad que nace

Nos hallamos, quién lo duda, atravesando momentos difíciles en la contienda que convulsiona la Península Ibérica. Todos los antifascistas deberían concentrar sus actividades en el objetivo común; el aplastamiento del fascismo, pero como se advierte el deliberado propósito de relegar en todo lo posible a las Organizaciones Obreras y se insinúa a los libertarios como elementos desaprensivos, es por lo que tenemos que salir al paso de los que por ignorancia o mala fe, pretenden, falseando la verdad, desviar de su cauce natural las aspiraciones de los trabajadores.

En estos últimos días he tenido ocasión de leer en diversos periódicos marxistas que los Sindicatos no tienen por qué inmiscuirse en la cosa pública, ya que, según ellos, estas funciones son patrimonio exclusivo de los partidos políticos.

Hablan de pretensiones y apatencias que nos atribuyen y consideran que los Sindicatos han de preocuparse única y exclusivamente de trabajar. También manifiestan su desprecio ante el temor de que sus puestos—los que en los Gobiernos ocupan los políticos—, sean cubiertos por representantes de las organizaciones obreras, perdiendo por lo tanto sus "cénchufes". Y también aluden nuestras campañas contra la política y los políticos, a los que, según ellos, ahora aspiramos a imitar.

Compañeros, ¿hablar de todas las tendencias: Nosotros no retiramos ni un ápice de nuestra posición sobre ese particular hemos manifestado toda la vida. ¿Es que acaso los políticos han dejado de ser los eternos chupópteros de la clase trabajadora?

Sabemos que la política es el cajón de las inmundicias donde se amontonan todos los detritus de las diversas capas sociales.

No somos tan ingenuos como para creernos que el mismo instrumento que hasta la fecha tanto ha hecho padecer al proletariado, pueda como por arte de birlibirloque, reportarles la

felicidad. Esto no podrá ocurrir ni aun en el caso de que nosotros fuéramos Poder.

Si deseamos en estos momentos responsabilizarnos en la función pública, es porque la guerra y la Revolución y todas las actividades relacionadas con ellas, requieren el más estrecho control de cuantos en la contienda intervienen.

Hemos abogado por la constitución de Comités de Defensa; y si bien en un principio se crearon y fueron los que impidieron la entronización del fascismo, después los políticos los echaron abajo, porque en ellos no se podían hacer los manejos a que tanto acostumbraban.

Fueron los trabajadores quienes impidieron el triunfo de la hidra fascista. La U. G. T. y la C. N. T., como organismos sindicales, salvaron a España de la barbarie y de la tiranía.

Los políticos eclipsaron como por arte de magia la amenaza que se cernía, para después, una vez pasado el peligro, salir de sus escondrijos y poco a poco ir apoderándose de lo que los trabajadores pudieran salvar.

Si España está en el camino de su liberación, se debe a los Sindicatos y no a los partidos políticos.

Con cierta ironía dicen que después de tanto "despotricar" contra la política, deseamos intervenir en ella.

Sabemos que la guerra entablada es el más doloroso para nosotros sea ese precisamente. Pero conste que de intervenir, será para que de una manera palmaria se advierta que la Revolución marcha con el ritmo e ímpetu que los milicianos desean.

No podremos consentir que la política al viejo estilo continúe campando por sus respetos, porque antes de hacernos cómplices de sus marrullerías, o imitando a Cristo, los arrojaríamos a todos a latigazos, o nos retiraremos para exponer al pueblo los motivos que impidan el que continúen conviviendo con los que se dicen sus representantes.

AUTOCULTURA

Si para ser anarquista consciente es necesario conseguir antes el dominio y disciplina del cuerpo, con mayor motivo se impone ese dominio y disciplina para ser hombre bueno.

Es inconsciente que para conseguir tiene que conseguir cierto dominio sobre él. Se presenta aquí, por lo tanto, el dominio sobre el cuerpo, antes se un problema parecido al de terminar la prioridad entre el huevo y la gallina. Para que yo escriba, es necesario que antes sepa, sienta y quiera escribir; pero yo no puedo querer, sentir ni saber lo que sea desconocido, y este conocimiento he de adquirirlo, precisamente, con el ejercicio de aquello que sin saber, no puedo ejecutar. ¿Cómo, pues, resolver el problema?

En el del huevo y la gallina, hay que recurrir, o a una hipótesis creacionista del todo opuesta al genetismo que confirma la experiencia, o al origen de una panagénesis metafísica; en el de la prioridad de la sensación, o viceversa, precisa echar mano de los automatismos adquiridos. No podemos, no debemos invertir tiempo ni espacio en justificar esta tesis, propia tan sólo de un tratado de psicología; pero sí es bueno, para darnos una idea de lo que la misma significa, repararen lo que acontece con los recién nacidos. Sienten el cambio de medio, y hambre y sed... e instintivamente, decimos, acuden al calor materno y a la ubre que

puede satisfacerles. Todo esto lleva emparejados una porción de actos conscientes y determinativos que no han podido adquirir en el tiempo que llevan de vida y por los procedimientos que luego se adquieren los demás de su género; luego precisa conceder que esa conciencia y esa determinación incipientes las poseen por herencia; luego precisa reconocer que ese cierto dominio sobre sí mismo que nos hace faltata para estas disquisiciones, arranca ya de los psiquismos que traemos al nacer.

Pues bien: es de rigor, es de necesidad absoluta en el que aspire a dominarse a sí mismo teniendo a raya sus impulsos emotivos. Ni el odio, ni el amor, ni la piedad, ni la venganza, ni la avaricia, ni el desprendimiento, ni el arrojo, ni el miedo, ni ninguna emoción, en una palabra, han de hacerle perder la serenidad, la imperturbable tranquilidad de su ánimo, que, como colocado en el fiel de la balanza, ha de apreciar indiferente todos estos ajetreos de las cosas externas, al objeto de que su corazón no se nuble y su voluntad no carezca de bríos en el momento en que más los necesita.

Por eso es preciso que se ajuste a la razón, y por eso, para hacerse uno dueño de sí mismo, es preciso que quiera con constancia y cuerdateamente.

Angel RUIZ.

Dicen también los marxistas que han creado los Sindicatos para la gestión económica de la sociedad, y junto a ellos el partido político para que en nombre del proletariado realice las funciones políticas y de Gobierno que estime necesarios. Es decir, que el Sindicato no tiene más función que cumplir fielmente lo que el partido político le determine.

Se acusa a los libertarios de pretender convertir "los Sindicatos en instrumento de secta", y resulta que ellos, programáticamente, los conciben como instrumento de partido.

Nosotros queremos que los Sindicatos caminen sin ingerencias extrañas. Seguimos para con ellos el mismo procedimiento federalista y autónomo que para con los en el régimen comunista libertario. Y así como un pueblo tiene libertad absoluta para resolver sus problemas, queremos que también la tengan los Sindicatos.

Es posible que los anarquistas, como parte integrante de los mismos, puedan con sus opiniones inclinar su marcha por los derroteros que consideren más exactos para conducir al proletariado por el camino del triunfo. Si esto consiguen, será porque otros no han podido con sus iniciativas y proposiciones, convencer a los sidicados de la justeza de sus argumentos.

Deseamos para los Sindicatos el máximo de democracia proletaria y aspiramos a que todos los hombres que viven de su propio esfuerzo, estén encuadrados en ellos.

A mi modo de ver las cosas, espero que en plazo breve, las dos grandes

centrales de la España proletaria, C. N. T. y U. G. T., se unirán formando una Sindical Unica. Será entonces cuando en sus asambleas, al fudirse en el crisol de la discusión las diversas concepciones, se adoptará lo que más en consonancia esté con los deseos del proletariado. Y entonces sí que habrá llegado el final de los partidos.

Los partidos políticos no han servido más que para dividir a los trabajadores. Se constituyó la Primera Internacional y por cuestiones de partido se «partió» y creó la Segunda. Después y por el mismo motivo nació la Tercera y más tarde, por apatencias idénticas, crearon los troskistas la Cuarta.

No es extraño que en Cataluña la C. N. T. y la U. G. T. hayan tenido que prescindir de los políticos en el Gobierno de la Generalidad, ya que sus querellas politiqueras iban en detrimento de la causa antifascista.

Para terminar, copio una nota de un periódico marxista, en el que en la misma página considera un exabrupto el que los Sindicatos intervengan en la cosa pública:

«En Santandr y otras provincias se socializan o colectivizan industrias y comercios con espléndido resultado. ¡A ver cuándo en Euzkadi nos disponemos a ganar batallas en la retaguardia!»

¡Está claro, camaradas! En Santander y en otras provincias, intervienen en la cosa pública los Sindicatos obreros, y en Euzkadi son los políticos quienes la manejan.

LUKA-ZAGA.

Cementerio exclusivo para los alemanes

Valencia.—Por el periódico "Heraldo de Aragón", de reciente fecha, se ha sabido que el Ayuntamiento de Zaragoza acordó en sesión pública ceder gratuitamente una parcela de tierra en el cementerio de Torrero a la columna ale-

mana, para que realice allí los enterramientos. Este hecho demuestra hasta qué grado ha llegado la invasión alemana que necesita que la reserven cementerio aparte.

¡Intelectual retirado, rompe la inercia y aporta tu esfuerzo y tu saber!

¿Organización plenamente satisfactoria? ¿Satisfechos sus anhelos?

¡Organización que puede satisfacer plenamente sus anhelos!

LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

INFORMACION NACIONAL

Los rebeldes se obstinan en conseguir interceptar las comunicaciones entre Madrid y Valencia, cosa imposible ante la enérgica resistencia de nuestros milicianos

El domingo, el enemigo intentó un fuerte ataque con el propósito de cortar las comunicaciones de la carretera Madrid-Valencia, sin conseguirlo, siendo rechazado con grandes pérdidas

LA JORNADA DEL DOMINGO EN MADRID

Madrid.—Lo más destacado de la jornada de guerra del domingo, en los frentes del Centro fué el combate, muy duro, que se ventiló en el sector del Jarama, donde el adversario ha fijado su objetivo actual y pretende romper nuestras líneas para cortar las comunicaciones por carretera entre la capital de la República y Valencia.

Los combates librados en el curso de la última semana culminaron el domingo, con una ofensiva en la que el invasor acumuló toda suerte de elementos bélicos, carros de asalto, morteros, tanques rápidos, y una fuerte columna de hombres.

Otra vez se puso de manifiesto la elevadísima moral y magnífico espíritu combativo del ejército popular. Parapetados en sus trincheras, los milicianos esperaron con serenidad admirable el avance enemigo. Se acercó el adversario, acaso confiando por la quietud de nuestras fuerzas, y cuando estuvo a tiro los nuestros abrieron fuego en cortina, reproduciéndose el desastre tantas veces registrado en las filas facciosas.

Los hombres caían a docenas, y nuestras ametralladoras, con formidable precisión y rapidez, iban barriendo en abanico aquellos lugares donde los núcleos facciosos eran más densos. La matanza fué considerable. Alrunos tanques alemanes fueron inutilizados por el heroísmo de nuestros dinamiteros, que se lanzaron a la "caza" de las máquinas de acero con desprecio de la vida.

Réplica tan enérgica puso en desconcierto a los invasores, que emprendieron desordenadamente el repliegue. Era el momento elegido por los mandos. Las fuerzas de la República salieron entonces de las trincheras y se lanzaron a un contrataque tan enérgico que rebasaron las primeras líneas enemigas y ocuparon posiciones de importancia que dominan todo el valle del Jarama y alejan considerablemente el peligro de la carretera de Levan-

te, o mejor dicho, de las carreteras de Valencia y de Oadiz.

En su precipitado repliegue, el enemigo abandonó sobre el terreno gran cantidad de muertos y una cantidad importante de material de guerra, que se está clasificando. Entre ese material que han recogido nuestras fuerzas figuran dos tanques y un cañón antitanque. El parte oficial declara que nuestras posiciones no han sufrido modificación, pero realmente han sido mejoradas algunas posiciones y consolidadas otras.

También fué un hecho destacado el combate aéreo que se libró en dicho sector. Once "cazas" republicanas se habían elevado para cercar el paso a tres "Junkers" de bombardeo y veinte "cazas" enemigos.

Pese a la inferioridad numérica en que se hallaban, nuestros heroicos pilotos se lanzaron a la lucha, trabando un emocionante combate que quería ser rehuido por los facciosos. Dos aparatos facciosos de "caza" fueron derribados y los demás se ponían en vergonzosa fuga.

Esta nueva pelea acredita la superioridad de la aviación republicana, en aparatos, pericia y valor, pues la estadística de estos tres últimos días acusa que han sido derribados quince aparatos enemigos en el sector del Centro, sin que nosotros hayamos tenido que lamentar una sola baja, pues no puede calificarse de tal el "caza" leal que aterrizó en terreno próximo a su base a consecuencia de averías, pero que ha quedado en perfecto estado de funcionamiento.

Durante la jornada del domingo, no se registró novedad importante en los frentes próximos a Madrid. El enemigo intentó atacar de madrugada por la Ciudad Universitaria y Parque del Oeste, y las fuerzas republicanas replicaron con tal energía que todas las líneas del Parque han quedado limpias de facciosos y se han mejorado las posiciones en la Ciudad Universitaria, más de los facciosos no conservan ya más que tres reducidos y se hallan en un aislamiento casi total con el resto de sus fuerzas.

El Ministro de Marina y Aire felicita a la aviación leal por sus acertadísimas intervenciones.

Valencia.—El ministro de Marina y Aire ha dirigido una comunicación al jefe de las fuerzas aéreas consignando la felicitación que el general Pozas ha dirigido a la aviación republicana.

El ministro recoge con complacencia esa manifestación y encarga al jefe de las fuerzas aéreas que transmita a éstas la felicitación del ministro por lo heroicamente que se han comportado.

El pueblo de Valencia, en una imponente manifestación, se adhiere a la obra desarrollada por el legítimo Gobierno de la República.

IA ADHESION AL GOBIERNO Valencia.—Se celebró la manifestación anunciada para el domingo, como prueba de adhesión al Gobierno legítimo de la República. La manifestación comenzó a las nueve de la mañana, iniciándose a esa hora en el pie del muro de la Ciudadela, y llegando a la Plaza de Castelar, frente a la presidencia del Consejo, a las doce del mediodía. Fué uno de los más formidables y espontáneos plebiscitos populares que se ha podido celebrar. Varios cientos de miles de ciudadanos, que habían acudido de numerosos puntos, tomaron parte en la

manifestación, formando una inmensa columna humana de varios kilómetros de longitud. Todas las organizaciones sindicales y partidos políticos se hallaban representados, con banderas, estandartes y carteles alusivos.

Al llegar a la cabeza de la manifestación a la presidencia, se destacó una comisión que subió al despacho del presidente del Consejo, al que hicieron entrega de las conclusiones ya conocidas.

Se inició entonces el desfile de la inmensa muchedumbre, que se prolongó hasta las tres de la tarde.

En el Consejo de ministros se estudió el estado de la población civil de Almería, congratulándose de que ésta sea admirable.

EL CONSEJO DE MINISTROS Valencia.—El Consejo de ministros se reunió a las cuatro y cuatro y terminó a las siete y media de la tarde del domingo. El ministro de Instrucción dijo a la salida que los compañeros ponentes que estuvieron en Almería emitieron su informe, que no es más que un anticipo de la exposición de fondo que hará el Consejo Superior de Guerra. Se han adoptado sin embargo unas medidas de carácter urgente, encaminadas a que los numerosos refugiados procedentes de Málaga sean debidamente atendidos. Para resolver el problema del avituallamiento de los refugiados se ha dispuesto que el pan que normalmente se puede fa-

bricar en ciudades y pueblos de la retaguardia se destine íntegramente durante dos o tres días a los lugares en que se hallan concentrados los evacuados malagueños, aunque el resto hayan de soportar el sacrificio de quedarse sin pan durante esos pocos días, como un esfuerzo de solidaridad en favor de los hermanos necesitados que, por su entusiástico sentimiento antifascista han preferido recorrer a pie docenas y docenas de kilómetros antes de quedar en territorio invadido.

Por lo que respecta a su estancia en Almería, los ministros ponentes declararon que el estado de la población civil es, sencillamente, admirable.

Del retablo de la vida

Hermana prostituta

Es la vida madre tierna, delicada y amorosa para unos. Les mece, les cuida y les mimas. Se desvive. Les atiende solícita. Para otros es una madrastra que les vapulea de lo lindo. El hijo de todos. La hembra de todos. Todo para todos. Si. Eso debiera ser, pero no lo es, por nuestro fatal egoísmo. Hay algo en el hombre que le conturba, que le detiene, que le priva de ser bueno, leal y sincero.

La teoría de la irresponsabilidad es incommensurable. Son muchos, somos muchos los irresponsables de los actos de nuestra vida y cuanto más queramos eludir esa responsabilidad, más la hemos contraído.

Urgar en la vida, es lo mismo que urgir en el montón de basura de un estercolero. No hay nada más que inmundicia. Lo mismo sucede con los hombres. No somos nada más que basura a veces.

Odiarnos la piedad mentida. Aborrecemos la caridad. La piedad porque nos compadecen los mismos Dios que nos dieron los estacazos y la caridad porque es el sentimiento que inspira a los hartos con los hambriencos, viéndoles roer el hueso que nos han arrojado después de ellos comerse la carnicaza.

El hijo de todos. El niño abandonado a la sátrapis de dos degenerados. Al arroyo. Al estercolero. Es una inmundicia más de esta bella sociedad. Por eso quieren conservarla los ladinos que han hecho del placer un altar y del goce un

culto. Pero he de dedicarme hoy a la hembra de todos. A esa desventurada que ha tenido que vender lo único sublime que hay en la vida y por lo cual merece la pena de arrastrarla. A la vendedora del amor, por unos miserables centavos.

Malditos los hombres prostibularios y maldita la sociedad que para vivir tiene que explotar estas lacras. Pero yo te beso religiosamente en la frente hermana en desventura, en dolor y en sufrimiento. Tu eres lo que eres, porque así lo quieren, lo exigen que seas los que defienden esta asquerosa podredumbre social. Los que necesitan satisfacer sus vicios, los degenerados, los encanallados, toda la hez y la escoria social. Y ya ves, mientras los demás te compran por unos miserables centavos, por esos centavos que tu necesitas para poder comer y mercarte tus trapejos, esos trapejos en los que envuelves las miserias morales y materiales de tu cuerpo, yo te vindico en mi alma de luchador, yo te redimo en mi espíritu justiciero y lanzo un escupitajo de desprecio a los que defienden la razón de tu cruenta existencia.

Y te llamo hermana, porque todos los seres en el dolor somos hijos de la misma madre, nos ha engendrado y parido la misma madre. La miseria. Por eso somos hermanos. Por eso pongo en tu frente mi beso de dolor y te llamo hermana.

PETRONIO.

En la reunión de Juventudes, se declara que la única consigna que hay entre ellas, es ganar la guerra.

LA REUNION DE JUVENTUDES

Madrid.—En el Cine Callao, completamente lleno de público, se celebró el domingo, por la mañana, el acto organizado por las Juventudes republicanas. Entre los carteles y pancartas que adornaban el salón destacaba uno con la siguiente frase de Martínez Barrio: "En las trincheras, las balas enemigas ni distinguen a los anarquistas, a los socialistas, a los comunistas ni a los republicanos".

Antonio Miguel Torres, de Izquierda Federal, afirmó que toda la juventud debe de estar unida en la guerra y en la postguerra, pues la unión marca el camino del triunfo.

José del Río, de la juventud de Unión Republicana dijo que hay que ir a la unificación de las fuerzas combativas. La sangre de los jóvenes obre-

ros se ha unido en los campos de batalla a la de los jóvenes republicanos, firmándose en las trincheras un pacto de unidad que hay que mantener en la retaguardia. La consigna única, es: hay que ganar la guerra.

Miguel Bodegón, por la juventud de Izquierda Republicana, dijo que ha pasado la hora de las improvisaciones geniales y heroicas del pueblo.

Las guerras se ganan por la organización de la vanguardia y de la retaguardia. Organización y disciplina, tanto en una como en otra. Todas las energías han de unirse para ganar la guerra, pues la revolución no es problema de ahora, sino de después del triunfo.

Habló por último Enrique López, del Comité nacional de coordinación. El acto se desarrolló en un ambiente de extraordinario entusiasmo

¡ALERTA! PREVENIR, ES EVITAR EL PELIGRO

El reciente desembarco llevado a cabo por las tropas facciosas, por sorpresa, en un puertecito malagueño, base de la toma de Málaga, debe servirnos de lección para estar prevenidos, cuidando y protegiendo toda nuestra costa desde Asturias hasta Bermeo.

Nuestra consigna, de hoy en adelante, será el alerta escrutador y vigilante que cierre el paso a cualquier contingencia desagradable.

¡ALERTA Y SIEMPRE ALERTA!

En Barcelona se condena a muerte a 17 ex-guardias civiles de Calaceite. También se detiene a una espía de Mola y Cabanellas.

PENA DE MUERTE

Barcelona.—Continuó la revisión de la causa contra los diecisiete ex guardias civiles de Calaceite. El fiscal solicitó de nuevo la pena de muerte, que confirmó el Tribunal. Los jurados populares consideraron la pena excesiva y solicitaron su conmutación por la de cadena perpetua.

UNA ESPÍA "ELEGANTE" Barcelona.—Se ha detenido a una mujer de nacionalidad francesa, elegantísima, que había mantenido relaciones ilícitas con una de las figuras

más destacadas del movimiento subversivo, individuo que pasó el campo rebelde dejando a esta prostituta elegante en Barcelona con una misión de espionaje.

La mujer estuvo detenida anteriormente pero fué puesta en libertad por falta de pruebas. Se ha podido saber después que estaba en relación con Mola y Cabanellas y que por sus servicios de espionaje cobraba doscientos francos belgas que le eran pagados puntualmente.

Según Besteiro, Madrid supera su tradición heroica.-Se celebra la vista contra los prisioneros hechos en Cerro Rojo.

DICE BESTEIRO

Madrid.—Julián Besteiro ha declarado que en estos momentos se imponen el silencio y la discreción. Únicamente los directores deben opinar en el momento en que lo estimen oportuno. Madrid supera su tradición heroica y cusa en algo que no es materia opinable; se defiende y seguirá defendiéndose.

LOS PRISIONEROS DEL CERRO ROJO

Madrid.—Comenzó la vista seguida ante el tribunal popular contra los prisioneros del Cerro Rojo. El ministerio fiscal considera a Carlos Ríos Miranda y a ochenta y tres soldados más incurso en el delito de rebelión militar, previsto y penado en los artículos 207 y 238 del Código de Justicia Militar. El sargento Carlos Ríos Miranda de-

claró en primer lugar, explicando cómo el regimiento de Argel núm. 27, de guarnición en Cáceres, se sumó al movimiento subversivo, según él porque el coronel les arengó diciendo que se trataba de defender a la República contra la sublevación de los anarquistas.

Relata en la forma que fueron llevados a Getafe, afirma que había fuerzas extranjeras, incluso portuguesas entre los sublevados e incurrir en significativas contradicciones. Supone que fué ascendido a sargento por antigüedad.

Después declaró el sargento Antonio Maisonnave, que dice haber pertenecido a la Juventud Socialista hasta que, en 1933 ingresó voluntariamente en el Ejército.

La vista será larga por el número de procesados que han de declarar.

Por fin, las emisoras de Madrid estarán controladas por la Junta de Defensa a partir de hoy.

PARA EVITAR LA MATANZA

Madrid.—Varios corresponsales de Prensa extranjera se han dirigido al presidente del Consejo de ministros de Francia diciéndole que les llegan noticias de la matanza que los rebeldes realizan en Málaga y que los corresponsales de Prensa extranjera en Madrid suplican, en nombre de la Humanidad que interceda para evitar nuevas víctimas inocentes.

LAS EMISORAS DE RADIO

Madrid.—Por disposición de la Junta de Defensa se prohíbe, a partir de hoy, a las emisoras de radio de la capital radiar emisiones que no sean programas artísticos o propagandas o propaganda política y sindical, que sería de iniciativa de las emisoras pero no se radiará nada a petición de elementos ajenos a las mismas. No podrá tampoco funcionar las emisoras que no pertenezcan a un partido político u organización sindical.

El Director de «Solidaridad Obrera», habla en Barcelona

LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

Barcelona.—Se celebró ayer un acto organizado por las Juventudes Libertarias, en el cual habló el director de «Solidaridad Obrera».

Dijo éste que hay que ganar la lucha imponiendo una economía de guerra y llevando a cabo una intensa acción naval, pues está claro que el orden naval es uno de los factores fundamentales de esta guerra.

Dijo que son criminales de lesa pueblo los que quieren romper la unidad de los trabajadores.

Terminó dando un viva a la unión de los trabajadores.

Se aprobaron las conclusiones y se organizó una manifestación para entregarlas al presidente de la Generalidad. El señor Companys recibió a una comisión, prometiendo atender los deseos expuestos.

Entre las conclusiones aprobadas figuran las siguientes:

Movilización, todas las armas largas para el frente, medidas económicas para ganar rápidamente la guerra, necesidad de crear una Armada fuerte y una aviación poderosa, ni un paso más hacia el camino contrarrevolucionario.

También se acordó organizar inmediatamente la recogida de fusiles en la retaguardia.

Los comisionados hicieron saber al presidente de la Generalidad que las masas libertarias estarían a su lado para asistirle en el cumplimiento de este programa mínimo.

LO QUE DICE COMPANYS

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, recibió al mediodía a los periodistas, a los que dijo que había celebrado una entrevista con los directores de los diarios de Barcelona, con objeto de cambiar impresiones, por la especial mesura y discreción que es obligado observar actualmente en las informaciones de guerra.

Audió el señor Companys a la agresión que el día anterior había cometido un barco pirata contra la ciudad de Valencia y a las bombas arrojadas por los aviones facciosos sobre Port-Bou.

Refiriéndose al bombardeo de Barcelona, dijo el señor Companys que esta cobarde agresión mostraba una vez más, la vesania de los facciosos, pero ha puesto de manifiesto la serenidad y el temple de la población de Barcelona y la unión cada vez más entusiasta y estrecha de todos los elementos antifascistas.

En esta primera acción de guerra de que ha sido víctima Barcelona, el pueblo ha reaccionado como podía espe-

rase. La voluntad de vencer está afirmada que nunca.

El señor Companys dijo a los periodistas que en la Consejería de Defensa podría mostrarles algunos proyectiles, en los que se comprueba la fabricación italiana de los mismos.

El presidente terminó su entrevista mostrando a los informadores algunas fotografías que son importantes documentos de la agresión fascista del sábado último.

Valencia.—Cuando la manifestación celebrada el domingo destacó una comisión para entregar al presidente del Consejo las conclusiones aprobadas, el señor Largo Caballero hubo de someterse al balcón, requerido por la multitud. El jefe del Gobierno dirigió la palabra a la muchedumbre que le aclamaba.

«He examinado—dijo— las proposiciones que se me acaban de entregar. Yo digo con toda la franqueza y rudeza que me caracteriza, que agradezco esta manifestación en mi nombre y en el del Gobierno, pero tengo que añadir que el Gobierno no quiere palabras, porque los hechos son indisputables. El hecho que se impone a la ciudadanía es el de seguir disciplinada al Gobierno. El Gobierno no quiere imponer esta disciplina recurriendo a extremos que repugnan su conciencia, pero declaró, como hombre de partido y disciplinado que soy, que no tendría ningún inconveniente en hacer lo que fuera preciso y que si los ciudadanos españoles no obedecieran las órdenes del Poder constituido, el Gobierno sabrá imponerlas. (Una ovación enorme corta las palabras del presidente).

Por encima de todas las ideologías, vamos a salvar a España y a la República, vamos a ganar la guerra y la guerra no se gana con gritos, sino con disciplina y con obediencia, con el cumplimiento del deber. Todos los ciudadanos en la vanguardia y en la retaguardia deben ser disciplinados y obedientes, y ganaremos la guerra. El Gobierno está dispuesto, para ganarla, a tomar las medidas que conducen a la victoria. Pero hay que impedir que se produzca la guerra civil entre nosotros. Yo expondré al Consejo de ministros las conclusiones que se me han entregado. En el Consejo están representadas todas las fuerzas antifascistas del país y reconocerá la justicia la obligación de cumplir lo que el Consejo acuerde. Si no hay disciplina no hay nada. Seguid vuestro camino. Pensad bien lo que significa este acto. Aquí puede comenzar la victoria si cumplimos con nuestro deber, pero si no cumplimos con nuestro deber aquí puede comenzar la derrota.

REPORTAJES DE CNT EL FRACASO DE LA DEMOCRACIA

Nuestra reporter con el Batallón «Sacco y Vancetti»

El mismo paisaje de mi anterior visita al «Isaac Puente». Pero mil veces peor. Ha llovido mucho los días pasados y la tierra arcillosa se ha reblandecido extraordinariamente. Toda la plaza es un charco enfangado, en el que bien pudieran celebrarse regatas. Las que no pudimos ver el verano pasado en Donosti.

Yo he pensado que constituirían un éxito si se organizaran pro-cualquier cosa.

Hay animación. Movimiento. Una compañía del «Durruti», va a relevar a la cuarta del «Sacco y Vancetti» y los muchachos ante la perspectiva de tres días de descanso, se sienten alegres, hasta el extremo de olvidar el agua que cayendo una hora y otra, les cega a la carne. Sólo el entusiasmo con que defienden esta causa que es la suya, pueden conservar el calor en sus corazones, para los que el frío no cuenta.

—Piensas subir a las posiciones?— me han preguntado.

—Lo intentaré por lo menos.

—Mala empresa. Está muy malo el camino.

—Lo imagino a juzgar por la muestra, pero a pesar de todo, debo subir.

—Si tanto empeño tienes, te acompañaré— me ha dicho un compañero— pero debes tener en cuenta que las botas de monte no son suficientes para evitar el barro.

Me han traído prendas que la natural coquetería femenina miraría con horror. Tan grotesca debe ser mi cara que el fotógrafo ha intentado estropear una placa. Me aseguran que para el monte cualquier cosa está bien, pero en realidad me fastidia cambiar mi abrigo por este amplio impermeable de campaña y enfundar las piernas en tan holgadas botas, que si de botas tienen poco, de rusas tienen menos. Pero en fin... todo sea por la causa.

El camino hacia las posiciones es como un río de lodo imposible de evitar. La niebla es tan espesa que nos veda la compensación de un paisaje, no por conocido menos bello. Baja como una cortina húmeda por las laderas del monte y llena el fondo del valle que parece un mar en calma. Ni un río, ni el más leve ruido. Nada turba la calma imponente, aparte del rebotar constante del agua. La marcha es penosa. Hasta más arriba del tobillo se hundían los pies en el barro, y resulta difícil desprenderlos como si una fuerza misteriosa tirase de ellos.

Durante el trayecto encontramos a algunos compañeros de la cuarta compañía que bajan hacia Urdia. No me extraña que tengan prisa por gozar de este tan corto como merecido descanso. En estas condiciones la vida de campaña es doblemente dura.

En los primeros barracones, encontramos al resto de la Compañía, que menos ansiosos esperan allí el relevo. Tenemos aquí buenos amigos, idealistas consecuentes que desde el primer día de la sublevación luchan sin descanso.

—A descansar ¿no?—

—Sí, si llega el relevo.

—¿Tranquilidad?—

—Absoluta. No hemos tenido ocasión de utilizar los fusiles.

—Y el frío, ¿qué tal se combate?—

—Tú puedes verlo. Con la lluvia

forman una pareja envidiable. Nuestros peores enemigos.

—Hay otro que no tiene menos importancia—tercia otro compañero—

—¿Hay deficiencias en este sentido?—les pregunto.

—Hasta cierto punto—me contestan—no quiere decir esto que culpeamos a nadie, pues de sobra sabemos hasta qué punto es difícil subir hasta aquí la comida si se tienen en cuenta las dificultades del camino. Sabemos que no es voluntad lo que falta. En estas condiciones la guerra agota estérilmente las energías y solo debiera haber una preocupación: terminarla.

—Claramente. Esta prolongación fatiga. Y de ánimos ¿qué tal?—pregunto.

—Ya puedes comprobar. Ánimos no nos faltan ciertamente. La causa es nuestra y el fusil tiene para nosotros el mismo valor que ayer. No olvidamos que él será el defensor de nuestras libertades conseguidas y el que abra el camino a otras nuevas y más amplias. Por eso lo conservaremos hasta conseguir la victoria.

—Más tarde—nos dice otro amigo—los fusiles serán la garantía de que esta victoria conseguida con tantos esfuerzos no ha de malograrse.

—Estoy segura de que venceréis el frío, y todas las penalidades que trae consigo la vida de campaña—les digo—, tenéis el arma más poderosa para ganar la guerra. La fé. Ello os llevará tan lejos como España necesita.

—La fé es lo último que morirá en nosotros. Tenemos fé en nuestra fuerza y en nuestra verdad. Y solo en ellas podemos confiar.

—En esa fé y en ese espíritu de sacrificio de que tantas pruebas habéis dado, confiamos todos.

Con la llegada del relevo, coincide otra noticia que nos llega de donde están situadas las posiciones avanzadas del «Sacco y Vancetti».

Un soldado del campo enemigo ha pasado a nuestras filas. Es la nota casi diaria. El enemigo pierde hombres, que huyen a la primera oportunidad, del infierno fascista. Diaria nota, que sin embargo es la más saliente de este reportaje de guerra en unos frentes donde parecen haberse colgado los carvelitos de «sin novedad en el frente».

Así la información no tiene objeto. Nada ocurre digno de mención especial. Esto nos lleva a ridículas reflexiones. Sobre todo, a mí. No me ha dado por coleccionar fotografías. Ni trozos de metralla que es más económico. Pero he creído ver clara relación entre la nariz y el carácter de los milicianos, y es inútil que pretenda zafarme de esta preocupación estéril. Me persigue como una obsesión.

—Cuanto más se avanza en el camino más difícil resulta andar. En las laderas el barro es terriblemente resbaladizo y no se puede andar muchos pasos sin caer. El calzado se ensucia en un charco y se limpia en otro.

Y no nos quejamos. Lo desagradable sería no tener calzado, como le ocurre a este muchacho que tenemos ya ante nosotros. Con una alpargata solamente, ha llegado a nuestro campo. No hace falta que nos hable de la

miseria moral y material del otro lado. Es cosa sabida. Y notada. Porque todos los que van llegando a nuestras filas la traen retratada en el rostro.

—¿En el guipuzcoano?—le he preguntado.

—No. Soy de Bilbao—me contesta—, pero vivía en Haro.

—¿Estabas allá cuando comenzó el movimiento?—

—No. Estaba en Logroño. Soy cabo de la cuarta Compañía del Regimiento de Ballén con guarnición en la capital riojana.

—¿Y ahora?—

—Ahora, mi Compañía guarnecida Ge'tafe.

—¿A qué hora saliste de allí?—

—A las tres de la mañana. Aquí, a las ocho. Pude llegar antes, pero no es fácil caminar por esos barrizales. Además perdí una alpargata y esto también es una pequeña dificultad.

—¿No has tenido miedo?—

—Sí, francamente. Me jugaba la vida. Pero al fin, tampoco es vivir en aquel infierno cuando se sienten otras ideas.

—¿Pertenece a algún partido de izquierdas?—

—No. En Haro estaba organizado en la C. N. T.

—¿Cómo te llamas?—

—Pedro Martínez García.

—Bien, Pedro. ¿Quieres que te hagamos una fotografía para «C. N. T. DEL NORTE»?—

—Bueno. Pero decir que soy antifascista y que fui obligado a luchar contra mis amigos de clase y de idea. Allí no hay obreros. Hay un capitalismo fascista que manda, y unos autómatas fanatizados que obedecen, cuando no sometidos por la razón de su fuerza armada.

—¿Qué tal de ánimos por el otro lado?—

—La demora de la toma de Madrid les tenía consternados. Ahora con lo de Málaga han reaccionado un poco. Ese día, las campanas voltearon incesantemente y hubo fiesta grande. Tú comprenderás nuestra angustia.

—No temas. Málaga es el último fogonazo de su resistencia.

—Yo así lo creo. Y también otros muchos que quedaron allí, esperando la ocasión de llegar a estas filas, que tanto duele mirar de frente.

Nuestros compañeros le van atendiendo debidamente. Ya le han proporcionado un calzado más propio del camino.

El muchacho siente la emoción del momento y la fatiga del esfuerzo. El comandante Vargas ha ordenado que se le traslade a la Comandancia, y nosotros continuamos aún un rato allí.

Eugenio Vargas es el caso típico que con tanta frecuencia se da en nuestras filas. Antimilitarista consecuente y anarquista de toda la vida; tiene entre los comandantes de la organización un puesto destacado. Joven y optimista, dentro de la responsable gravedad de su cargo, el compañero tolosano que con nosotros compartió los trabajos confederales, no puede defraudar.

Hay madera directriz, y todo en él, hasta el gesto serio y bondadoso, nos habla de su gran capacidad y del acierto con que ocupa su puesto.

Incesante cuando se trata del deber, recorre cada día las posiciones, soportando con estoicismo, casi alegre, el barro y el agua que hacen el camino intransitable. Se le espera

siempre en los parapetos, y él se prodiga multiplicándose con sus consejos autorizados y sus prudentes advertencias.

—¿Qué tal va este frente?—

—Como todos los demás, con muy ligeras variantes. Inmóviles—dice.

—¿Continúan las incursiones a...?—

—Sí, cuando el tiempo lo permite. Todos procuran hacerle agradable la corta estancia en Ogeta. Estoy segura que piensa, como yo, que si dura es la guerra cuando se defiende un ideal noble y justo como el nuestro, debe ser terrible cuando se lit-

—Por lo demás no se altera la calma, ¿eh?—

—No. Algún disparo espaciado y eso es todo.

—¿Y la artillería?—

—Ellos han tirado algo en los días pasados. Sin consecuencias.

—No deja de tener su importancia nuestro encuentro en las trincheras—me dice un joven amigo y viejo compañero de organización. En nuestras amistosas discusiones, siempre se han encontrado frente a frente, como gallos de pelea, dos tendencias. La de los «intelectuales» amigos del libro, partidarios de las revoluciones de tipo evolutivo, y la de «terroristas» hombres de acción que prefieren la pistola, encontrando más práctica la piqueta demoledora que el sermón en desierto. El tiempo que no detiene jamás los acontecimientos, nos ha mostrado una realidad magnífica. Y aquí estamos nosotros con los libros en las trincheras, y vosotros con vuestras pistolas de retaguardia, tan innecesarias como simbólicas, juntos en un abrazo que será historia y base de días venideros.

—Tienes razón. No entraba en nuestros cálculos esta soberbia realidad.

Al marchar, no dejo en las trincheras autómatas que obedecen. Son artifices de una nueva vida y una nueva moral.

Un sol pálido, enfermizo, que apenas consigue filtrar sus rayos enciencles y raquíticos a través de la masa oscura que forman las nubes, nos acompaña en el camino. En los charcos pone reflejos charolados y presta animado colorido a no sé qué plantas rojas que suben por las laderas, haciéndose terrosas en las cumbres chorreantes.

Ya en Urdia, hemos saludado al teniente Ormazábal. Simpático muchacho que fué nuestro compañero infatigable en las duras jornadas guipuzcoanas.

En la Comandancia nos detenemos a saludar al señor Alzupín, teniente coronel, jefe de este sector.

Después de un rato de charla amena e interesante con él y sus compañeros, emprendemos el regreso a Bilbao.

Anochece. Baja la niebla sin cesar y ya en el puerto de Barazas se hace tan intensa que es preciso bajar del coche para señalar el camino.

Estos son los ridículos peligros de un corresponsal de guerra. Por lo demás, ni un tiro en toda la jornada.

Sólo hay una cosa más estúpida que esto. Que devese en cuando se altere el «sin novedad en el frente» con alguna baja tan lamentable como estéril.

Tranquilidad absoluta en los frentes vascos.

histórica; La Gran Guerra. En ella, los Gobiernos de distintos continentes, guiados por intereses económicos, coloniales, dominio y ansias de expansión territorial, etc., tomaron parte en el criminal festín que conmovió hasta los ámbitos más apartados de nuestro planeta. Paulatinamente fueron cesando en su actitud bélica, y a la terminación de la masacre coronas y cetros rodaron por el suelo. Las naciones, y mejor dicho, sus gobernantes, viraron la ruta de su política cediendo, un año las obtinas mallas de su tiranía; algunas monarquías dejaron libre paso a la Madonnita de la República. Es decir, tuvo sus primeros balbuceos la Democracia. Así es, como de forma premeditada, los Gobiernos frenan los impulsos de sus gobernados, dando salvconducto al Capital—adlatare indispensable—, a fin de poner en resguardo sus repletas arcas.

De los regímenes sociales, unos se ahogan por la reacción del pueblo que sufre su despotismo y otros fracasan por incapacidad de acción. En este último lugar se coloca el tópico de la Democracia, co el reinado de las palabras debe de ir acompañado del imperio de los hechos.

Los pasados regímenes, desde la época de los diestros y primicias, haciendo un alto en el poderío feudalista, hasta la cacareada dinastía borbónica, han sucumbido más que por el empuje de quienes sufrían sus trágicas consecuencias, arrastrados a la demolición en la corriente de sus arraigados vicios. El símil no se agota por su moral en declive, sino ante el peso de su enfermedad. El Progreso es el axioma que nos demuestra el fracaso de lo pasado.

Hoy, entre las olas del maremagnum internacional, se dibuja con gruesos caracteres la silueta de la Democracia. Su figura de doble relieve, orlada por los «éxitos» de protocolo, se mezcla con nuestros elementos de juicio y lo formamos algo así como un mundillo aparte. Reza tan armoniosamente su significación—previa traducción enciclopédica—, que semeja tener ante nosotros otra Friné, a quien hemos de desistir de enjuiciar si nos guiamos por la eutritia de su conjunto. Sin embargo, detrás de esa belleza, ocultas por esa vistosa exhibición de virtud, se esconden lacras que la padece el acusador y dolorido siglo XX.

Procurando no equivocarnos hagamos sonda en el fondo de las cosas y las estalaguemos en su calidad propia y justo valor. No voy a fechar el adelantamiento de la Democracia; pero sí el porqué de su natalidad.

En el hombre, el pasar sucesivamente de una acción social a otra, en plan de beneficios particulares o de la colectividad, constituye su única preocupación y hasta su único goce. A los Epulones de la sociedad no les mueve el practicar la caridad con los indigentes por sentido filantrópico, puesto que saben que si no existieran ambos términos, éste no tendría objeto; lo hacen con el panorama superado de acallar una excitación que pondría en peligro su posición inadecuada.

Envuelta en idénticos encajes vió las primeras luces la Democracia, y así pasa su éxodo de debilidad en el camino de la vida en pos de un merecido véspero, al igual que todo lo creado en el universo con fines egoístas.

La burguesía, los grandes financieros—entes encarnados en el Capital—conforme a su orden natural, han atravesado diversas y peligrosas crisis, que han motivado el sujetar las bridas al potro de su ambición, a la vez que suavizaban las riendas de la eterna víctima. Tenemos en este caso, una muestra

de la Democracia y lo que dió en llamarse «revolución sin sangre», la Iberia del Siglo de Oro padece consecuencias sangrientas.

—Pasemos de aquí a la «actividad desplegada» por la Democracia Internacional en relación con el conflicto que, con las armas, se debate en España.

Siete meses de inecha encarnizada—que han puesto en evidencia los anhelos del trabajador hispano—contra los enemigos de un Gobierno elegido en la legalidad de las urnas. A través de esta guerra cruel, los países que de ser democráticos blasonan, se han pasado el tiempo como la cigarrera de la fábula; consintiendo, no obstante, la más descarada violación y estupro al respeto de los Tratados Internacionales.

Fijémonos también en las muestras de impotencia que esas mismas naciones manifiestan ante «el peligro interior» que no es otra cosa sino el fuerte vendaval fascista.

—Son éstas, pruebas más que suficientes para demostrar la ineptitud de la Democracia, estancada en los primeros peldaños de su marcha.

—Todos los cuerpos orgánicos pasan y, forzosamente han de pasar por el torrente de la metamorfosis. Para aglutinar beneficios es necesaria la transformación. Hemos de perder nuestras antiguas costumbres; no odiarlas, no, más bien tenerlas como ejemplo. Lo pretérito y caduco muere con su propio conjuro. He ahí, pues, la senectud de la joven democracia, hundida en los abismos del fracaso.

Juzga lector....

EL LOZANO

Antecedentes políticos del levantamiento fascista

IX

La inmoralidad de la Dictadura prepara la caída del régimen capitalista

DIGRESIONES NECESARIAS

Publicados los anteriores reportajes, debemos al lector una explicación del por qué la extensión que damos a estos trabajos de divulgación histórica, que los franceses suelen llamar «la petite monnaie de l'histoire».

Para nosotros, tratándose de acontecimientos que han ido preparando paulatinamente la inmensa tragedia que vivimos, el conocimiento de la raíz de los mismos representa un tesoro, porque nos sirve no solamente para tener un perfecto conocimiento de los orígenes de la Revolución, sino que, además, nos son imprescindibles para señalar a los responsables, a quienes, llegado el momento, habrá que pedirles cuentas de su gestión, cuál ha sido el uso que han hecho de la confianza que en ellos depositó el pueblo, y el grado de la traición cometida.

Los gravísimos problemas que ha planteado al país la falta de previsión de unos, la mala fe de otros, la rapacidad de aquéllos y la estulticia de los de más allá, han puesto a España al borde de la disolución. El Ejército pretoriano monárquico, mirado y alentado por los republicanos de mentalidad monárquica, han vendido la integridad del territorio nacional. Si los proletarios no se hubiesen levantado en armas, defendiendo la independencia nacional, España ya no existiría como nación. La falta de memoria, la ignorancia que de la Historia suelen tener—aun de los períodos más cercanos a nosotros— las clases que debieran orientar desde la tribuna y desde la Prensa a la opinión pública, aumenta la confusión en que vive el pueblo. Amparados en el olvido y en el descono-

cimiento que de estas cosas tiene la opinión, los culpables agentes provocadores de los enemigos del pueblo, disfrazados de republicanos unos, y de revolucionarios otros han servido la causa de la plutocracia reaccionaria desde los altos puestos de la República, y el final de la traición, llevada hasta el último extremo, ha sido esta enorme hecatombe que está costando ríos de sangre a la clase trabajadora, que, con las armas en la mano, no sólo va a vencer en el campo de batalla a sus enemigos, sino que pedirá estrecha cuenta a los que abusaron de su confianza y le traicionaron desde el Poder.

Antes de entrar en el fondo del cuanto hemos de decir sobre el momento que vivimos, se hacía necesario refrescar la memoria del lector, relatando el origen y el fondo de los acontecimientos pasados, que nos han conducido a la tragedia actual; estudiando, al mismo tiempo, la psicología de los actores que han tomado parte en la tragedia, la finalidad que guiaba a su política y cuál era el pensamiento de la plutocracia española, cuyos agentes, disfrazados de gubernamentales de la Revolución, han conducido al régimen por caminos de perdición. No contaban, ciertamente, los que en la sombra dirigían la maniobra entrelrevolucionaria, con la sorpresa que les ha dado el pueblo. Cuando creían tener en su mano la presa, se les ha escapado para siempre, y al desencadenarse la verdadera revolución, la que el pueblo español llevaba en su pensamiento y en su corazón, revolución magnífica que esos falsos republicanos han intentado en vano desviar y ca española se negaron a prestar su mixtificar, se ha originado el es-

trepitoso hundimiento del régimen capitalista, perdiendo todo lo que intentaban salvar y arrastrando en su caída a sus cómplices.

Dejando en nuestro anterior reportaje a Primo de Rivera y al Borbón en viaje de regreso de Italia, donde habían puesto el honor y la dignidad de España a los pies del Papa y del «Duce».

Durante la travesía, se reprodujo la orgía desenfundada, en la que tomaban parte mujeres de mala nota, «cantaores» flamencos, aristócratas de ambos sexos y demás gente averiada, en una promiscuidad tal que, durante muchos meses, lo que allí sucedió fué el escándalo de tertulias y mesas de café.

Pero al llegar a España, se olvidaron de las recomendaciones que les hiciera Mussolini y de cuanto en Roma pactaran. Al ver cómo se conducían sus aliados, Mussolini montó en cólera, acabando por sentir un íntimo desprecio por el Borbón y por su dictador. Como en España la Historia suele repetirse de manera matemática, es muy posible que lo sucedido en 1937, tenga con Franco, en 1936, una «reprise» por aquello de que «nunca segundas partes fueron buenas».

LA PLUTOCRACIA. SAQUEADORA DEL ESTADO

Primo de Rivera se encontró con que la plutocracia española se negaba a aceptar todo, lo que fuera intervención del Estado en sus negocios y en la dirección de la economía. Eso de racionalizar la producción, era cosa que no le cabía en la cabeza a los plutócratas regionalistas de Cataluña, a la gente del Fomento y a la élite material erótica. le instaló en su país de España.

Las clases directoras de nuestro

país, no han pensado en el Estado más que para saquearlo, pidiéndole anticipo reintegrables, ayudas financieras, que luego pagaban ocultando los beneficios, para no pagar impues-



tos, falseando las altas de contribución y poniendo en fuego todo género de habilidades y de artilugios para librarse del pago de los derechos de aduana. Cuando hubo que estructurar la economía de la Dictadura y se quiso implantar el régimen corporativo, la alta burguesía y la Banca propio despacho un aparato, y antes consentimiento. Las finanzas españolas, lo que querían eran empre-

titos, usura, conversiones de deuda y monopolios. Una turba de arribistas invadió los Centros oficiales, y cada día el general, que no entendía ni un ápice de finanzas, recibía a uno de estos arribistas con una tarjeta de recomendación de una dama—que era la forma infalible de dejarse oír por el dictador—, y, a continuación, lanzaba a la Prensa una nota oficial anunciando que tal o cual problema industrial o financiero había quedado resuelto. Aquella época significó el paraíso de los aventureros; se crearon monopolios de todas clases y para todos los gustos. El que más hizo reír a la gente, fué la concesión a una Sociedad del monopolio de la extinción de las ratas en todo el país.

La política y los negocios se dirigían en la época dictatorial desde las alcobas de las maretrices y en las «garconieras», donde se corrían las juergas, a las que asistían personajes descaudados de las finanzas y de los negocios. Los mujeres fáciles llegaron a adquirir un poder formidable. La más destacada entre ellas fué la «Caoba», cuya influencia cerca del dictador era decisiva.

MARTINEZ ANIDO ANORMAL SEXUAL

Martínez Anido sentía una especial debilidad, en su decadencia senil, por las rameras. Estas entreaban en su despacho como en su propia casa, y el que necesitaba resolver un asunto o hacer una recomendación, ya sabía el camino. Con visitar a fulana o mengana, obtenía lo que quería. A altas horas de la madrugada, el tirano de Barcelona, que tanta sangre hizo derramar y cuyo nombre las gentes borbónicas como una maldición, seguido de la Policía iba a la «garconiera» de uno de sus íntimos, instalada en un piso de una de las calles más céntricas de Madrid, y en la cual se exponían películas eróticas, que rejuvenecían un tanto al decrépito general; y no bastándole la casa de películas que le suministraba de acostarse, se recreaba, en compañía de sus serviles, presenciando re-

puñantes escenas.

Cuando Salazar Alonso, durante el bienio negro, montó en su propio despacho el aparato famoso del «straperlo» y se jugaba el dinero con Pérez Madrigal y demás correlligionarios, tenía ya un antecedente. El despacho de ministros de Gobernación, ha sido igualmente deshonrado en la época de la Dictadura, que en el mando de Lerroux, Gil Robles, etc. La época del «straperlo» recordaba el triste período de la dictadura upe-tista.

Hubo necesidad de crear, durante la Dictadura, una política obrerista, especie de parodia del regimen corporativo italiano, y el dictador hizo ministro de Trabajo al pobre Anudo, hijo de un hombre de negocios averiado de Lérida, que en tiempos en que Primo de Rivera era capitán general de Cataluña le hizo un importante préstamo, que el general pagó haciendo ministro a su hijo, abogado de cortos alcances.

El pobre Anudo se hizo un verdadero lío, y comenzó a legislar en materia de trabajo, rodeado de una serie de aventureros que halagaban su vanidad y explotaban su estulticia, haciendo así los Comités paritarios, nidos de enclaves, que durante el período de la Dictadura sustentaron a un buen número de falsos proletarios. No es extraño que cuando la Monarquía amenazaba ruina, esos enclavistas de la sociología gubernamental de la Dictadura hicieran esfuerzos sobrehumanos para salvar al régimen que les sustentaba y les nutría de manera tan satisfactoria.

Aunque sea al correr de la pluma, la época de la Dictadura merece especial atención, porque en ese período, la descomposición del régimen de la plutocracia y de los elementos directivos de la vida española en general, llega a su grado máximo. Lo que sucede después, es la consecuencia de lo ocurrido durante el período del régimen de guerra. Después de la Dictadura, vino el derrumbamiento, y tras el derrumbamiento, la Revolución.

ASTURIAS

Departamento de Propaganda

Concurso de obras literarias y artísticas

I
Vivimos una guerra civil cuya trascendencia, sobre todo para el destino de la cultura, es universal. La actitud heroica, el esfuerzo magnífico de los hombres de la República...

Segunda.—Estos premios pueden ser declarados total o parcialmente desiertos.
Tercera.—Las obras a presentar serán lotes de tres dibujos independientes o relacionados entre sí...

Segunda.—Estos premios pueden ser total o parcialmente declarados desiertos.
Tercera.—Estos temas versen sobre la guerra civil ensalzando el movimiento antifascista, el heroísmo de nuestras milicias, etc.

Segunda.—Los temas se ceñirán a nuestra guerra civil, el heroísmo de nuestras milicias, a destacar gestos ejemplares de nuestros hombres, etc.
Tercera.—Los originales se presentarán bajo lema y en sobre cerrado y a parte el nombre y señas del autor...

Otra vez en la brecha

El batallón "Isaac Puente" 3.º de la C. N. T.
Después de un descanso de diecisiete días en su cuartel.
Su primera salida al frente, el día 27 de noviembre, le hizo tomar parte en las operaciones de Villarreal, el día 30 de noviembre y los dos primeros del mes de diciembre.

A la muerte de Alfredo Magdaleno

Son muchos los que llevan entregada su vida por la libertad, y entre esa fila de héroes caídos hay que añadir a Alfredo Magdaleno. Hombre sencillo y jovial a quien nunca asustó la muerte; hombre que padecía una dolencia grave y que con sus canas y ya entrados años se negó siempre a dejar el fuero de la mano...

Reportaje Pedagógico EL NIÑO

Por imperio del poco espacio, habíamos suspendido nuestros reportajes de Pedagogía Racionalista. Continuamos.
En nuestros pasados trabajos, escribimos sobre los edificios escolares. Condiciones higiénicas y pedagógicas que debían tener. No olvidemos esto, que la escuela, es el taller donde el maestro ha de trabajar y que cuantas mejores condiciones reúna el mismo, mejor se podrá desenvolver en su trabajo.
La retina en el niño es algo formidable. No hemos de perder de vista, que los recuerdos de la infancia, determinan a veces la trayectoria a seguir en el camino de la vida, cuando se es hombre. Por eso, la escuela tiene más importancia que la que se le ha dado y queremos escuelas bellas, bonitas, bien orientadas, con calefacción en el invierno y ventilador en el verano. La escuela ha de reunir las mejores condiciones, porque es así como en lugar de ser un antro de tortura como le es en la actualidad, donde el niño va a sufrir; sea el lugar de placer donde el niño va a gozar, porque allí ha de formarse su carácter haciéndole fuerte y su espíritu haciéndole bello, armonioso y libre.
La escuela ha de ser el taller y el niño el material de trabajo sobre el que hemos de operar.
Pero hablemos del niño. Escribamos estos trabajos poniendo en ellos no sólo interés, atención, buena voluntad. Ponemos en ellos algo más, mucho más: pongamos en ellos el alma, esa alma soñadora, justiciera y romántica, esa alma que es en resumen toda nuestra vida. Demos calor y vida a estos problemas.
De este niño, que hoy le vemos jugar, brincar y botar como un potrillo indomable, reír y llorar, investigar, indagar y preguntar sobre los misterios de la vida; depende el futuro de una era de amor, de justicia y de libertad.
Es el trozo de cera moldeable y del que podemos hacer la figura que deseamos.
No olvidemos la visión dantesca que tienen ante sus ojos hoy y los horrores de esta maldita guerra, maldita como todas las guerras en que los odios de los hombres se desbordan.
Por eso nuestra labor pedagógica ha de ser aquí y después de lo que la retina del niño ha visto, una labor de titan que borre las visiones dantescas de horror producidas por la guerra.
Pero escribamos del niño. El niño no es ni más ni menos que como queremos nosotros que sea. Ni malo, ni bueno; ni mejor, ni peor. El niño es y ha de ser lo que la educación que lo determine. Si queremos hacer de él un criminal o lo que los otros dieron en llamar un santo, lo hacemos. Por eso digo que el niño es la cera virgen sobre la que hemos de operar. En otro trabajos continuaremos.

UN MAESTRO.

PARTES DE GUERRA Parte del Centro

Madrid.—A las nueve y media de la noche, se ha fallado el parte del Frente del Centro, que dice lo siguiente:
Sector de Guadarrama.—La artillería republicana, con su certero fuego ha disuelto una concentración fascista en Las Campanillas. El enemigo cañoneó nuestras posiciones infructuosamente.
Sector de Somosierra.—Un batallón fascista que avanzaba con dirección a Villavieja, fué rechazado con fuego de cañón y armas automáticas. Nuestras posiciones fueron bombardeadas sin consecuencias.
Sector del Escorial.—El enemigo atacó nuestras posiciones de San Benito siendo rechazado y contratacado energicamente, ocupando nuestros soldados posiciones abandonadas por los fascistas en su repliegue a tres kilómetros de nuestras líneas.—El enemigo sufrió muchas bajas vistas.
Sector de Jarama.—El enemigo no se ha movido de sus posiciones por hallarse muy quebrantado a causa de los combates de estos días, limitándose a cañonear nuestras posiciones sin causar daño alguno.
En Madrid, durante la noche de ayer, los fascistas intentaron atacar en varios puntos siendo rechazado con energía por nuestras tropas que contratacaron logrando mejorar sus posiciones adelantando algunas de éstas docientos metros en relación con el punto de partida.
En una descubierta se cogió al enemigo abundante material sanitario.
El día de hoy ha sido de entera tranquilidad, dedicándose nuestras fuerzas a mejorar la fortificación de las nuevas posiciones.
En el resto de los frentes, sin novedad.

Parte de Aragón

Barcelona.—El consejero de Defensa de la Generalidad, ha envidado hoy al presidente los partes de guerra del frente de Aragón.
El de la mañana dice:
Sector Norte.—Se ha efectuado una descubierta por la carretera de Jaca a Huesca, haciéndose fuego de fusil sobre varios camiones. Ligeros tiroteos en el subsector de Oicuenca, sobre concentraciones enemigas.
El enemigo inició en Robres un ataque con fuerzas de caballería y fué rechazado energicamente.
En una descubierta de caballería, nuestras patrullas dispararon, causando bajas vistas que el enemigo no ha podido retirar.
El de la noche dice:
«Se han presentado en nuestras filas, dos falangistas con su armamento por el sector de Boltaña. En el resto del frente, sin novedad».
Barcelona.—A las seis de esta mañana, cuatro trimotores «Juakers», volaron sobre Port-Bau, arrojando algunas bombas que produjeron daños y víctimas entre la población civil.

FRENTES VASCOS

La guerra en territorio de Euzkadi se desliza con la normalidad que es su característica desde hace largo tiempo. Para romper la monotonía de estas jornadas interminables de inactividad en los parapetos no se basta la artillería, que en algunos sectores mantiene duelos en los que en todo momento lleva la mejor parte la que defiende la causa del pueblo.
El domingo, las piezas leales realizaron una labor francamente demoleadora en el sector de Elorrio, batiendo con admirable eficacia las posiciones enemigas de Zorogain, en las que los fascistas tuvieron que sufrir bajas, a juzgar por la puntería de nuestros artilleros; que hicieron volar algunos parapetos.
Y ayer, con la misma absoluta precisión, la artillería popular cargó sobre las trincheras fascistas de las zonas de Eibar, Elgeta y Ochandiano-Ubidea, respondiendo con firmeza a la agresión de las piezas enemigas, especialmente en la parte de Elgeta, donde los rebeldes tienen por costumbre cañonear el pueblo sin ningún objetivo militar.
La nueva táctica de nuestros artilleros está obteniendo positivos resultados. Esta táctica ha consistido en rectificar la puntería, desviándola hacia objetivos que inquietan profundamente a los fascistas. Y, al responder adecuadamente a agresiones como las que hemos venido lamentando en Marquina, Eibar y Elgeta, pueblos que han soportado con admirable estocismo, mostrando orgullosos las huellas de los continuos atentados, el enemigo enmudece, se presenta vencido, en una nueva expresión de su proverbial impotencia.
Nunca llegará el pueblo a comprender el extraordinario valor de la actuación en esta guerra de la artillería popular, que cuenta por éstos sus intervenciones y es el elemento guerrero más temido por las hordas fascistas.
Como no hay operaciones dispuestas por el mando, las milicias se dedican con cierta frecuencia a realizarlas aisladamente, en grupos pequeños, a la manera del guerrillero, en expresiones de su arrojo y de su capacidad iniciadora y combativa. En cada soldado del pueblo un héroe y en cada acción, por modesta que sea, un éxito. Lo importante es no permanecer ocioso cuando otros hermanos proletarios se batan en defensa de la causa antifascista.
Consecuentes con esa norma, algunas fuerzas de las que guarnecen nuestras avanzadas del sector de Marquina dieron anteayer lo que ahora llaman golpe de mano, internándose en terreno enemigo con su característico entusiasmo. Cautelosamente, con el cuidado que exigen las circunstancias, nuestros soldados sorprendieron al enemigo con sus bombas de mano y balas de sus fusiles haciéndolo abandonar algunos parapetos en los que había elementos de combate que cayeron en nuestro poder. En el momento de las "piezas" cobradas en esta modo de acción presidida por la alegría del triunfo de nuestra juventud, se vieron fusiles alemanes, cascos, morteros y abundante munición de fusil-metrallador.
Recha esta operación que, como otras

parecidas, servirán al mando para obtener interesantes datos sobre la capacidad combativa de nuestras fuerzas y la defensiva del enemigo, aquéllas regresaron a su base sin novedad.
La demostración del arrojo y el entusiasmo de los soldados populares que estaba hecha con la máxima elocuencia.
No cesan de llegar mujeres y niños expulsados por los esbirros de Franco y los esclavos de Hitler y Mussolini de la tierra guipuzcoana. Mujeres y niños, seres inocentes que no cometieron otro delito que contra sus familiares con hombres que defienden sus ideales de libertad. La accidentada evacuación de Guipúzcoa con todas sus molestias e incidencias naturales, dejó en la provincia hermana a muchos familiares de combatientes antifascistas que se hallaban en el frente, lejos de los suyos cuando la falta de elementos obligó al realleque a las fuerzas populares.
Hasta ahora han permanecido allí, en sus hogares, al margen de la contienda sufriendo toda clase de vejaciones y molestias. Y en la puesta en práctica de un nuevo procedimiento que en sí es inhumano por lo que representa la expulsión de su hogar de mujeres y niños.
La medida es digna de quien la emplea. Con ella se persiguen dos fines: despojar de sus modestos bienes—el más preciado, el hogar para todo obrero—a los antifascistas, sean mujeres o niños, y crear dificultades en el abastecimiento a los que luchan en Vizcaya.
Pero la voluntad indomable del pueblo vencerá todo obstáculo, por grande que se ofrezca y después de acoger como lo está haciendo, a todos los hermanos que nos envían los facciosos, correrá, pondrá como se merece a los promotores de esta guerra que cada día nos descubre una nueva faceta de la crueldad de los enemigos de toda libertad.
Las ciento cuarenta y nueve mujeres y niños arrojados violentamente en las dos últimas jornadas de sus hogares de Guipúzcoa serán un nuevo acicate para los que luchan por el triunfo de la revolución y el aplastamiento del fascismo.

NOTICIAS OFICIALES

DIRECCION DE ENSEÑANZA NACIONAL EN EUZKADI Consejo provincial de Primera Enseñanza

Presidente, don Teodoro Causi, representante de la Inspección; secretario, don Juan José Fernández; vocales, don Alberto Canales por la Escuela Normal; don Abraham Alvarez y don Carmen Vizcaino, maestros nacionales, propuestos por la F. E. T. E.; don Manuel Marin, en representación de la U. G. T.; don Alejandro Villaluenga, por S. de O. V.; don Juan Expósito, por la C. N. T., y la representación del Frente Popular.

DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL. Recetas de alimentación a refugiados enfermos.

Se pone en conocimiento de los refugiados enfermos, que únicamente serán selladas en el Departamento de Asistencia Social, aquellas recetas de leche condensada extendidas por los médicos de Asistencia domiciliar del Departamento o de Instituciones benéficas, que correspondan a refugiados no pudientes, y en los casos siguientes: Niños lactantes hasta la edad de 1 1/2 años y enfermos febriles.
Los demás refugiados enfermos que necesiten guardar régimen alimenticio, deberán presentarse en nuestro comedor dietético de la calle de Fontecha Salazar, número 2, de 11 a 13, donde serán reconocidos por el médico de la Institución, que dará ingreso en el mismo a los que lo necesitaran. Los refugiados pudientes se atenderán a las normas indicadas por el Departamento de Sanidad.

REGIMEN DE LECHE CONDENSADA INSTRUCCIONES A SEGUIR

Los niños hasta tres años y adultos enfermos que no estén obligados a guardar cama y necesiten leche condensada para su alimentación, deben presentarse en nuestro Consultorio de la Gota de Leche, calle Colón de Larreategui, número 2, de 9 1/2 de la mañana a 1 y de 4 a 7 de la tarde, en donde, previo reconocimiento médico, se les entregará una cartilla de racionamiento con la que se presentarán en el Despacho de leche condensada, sito en la Finca de Escarriaza, final de la prolongación de la Gran Vía, donde se les hará entrega, una vez por semana, de la cantidad recetada por los médicos.
El único documento que tiene validez para comprar leche condensada, es nuestra cartilla, ninguno más.
A los niños y adultos enfermos obligados a guardar cama, los médicos que les visiten tienen la obligación de extender la receta oficial del Departamento, teniendo en cuenta la leche que necesitan y con arreglo al cuadro de enfermedades acordado por la Junta asesora.
En este caso tampoco es válido ningún otro documento, nada más que la receta oficial.
La entrega de la leche se hará mediante la presentación de estas recetas, en nuestro Despacho de leche condensada, sito en la finca de Escarriaza, final de la prolongación de la Gran Vía.
Horas de despacho de leche condensada: De 9 1/2 a 1 y de 4 a 7, todos los días laborables.

REGIMEN DE LECHE

A los enfermos obligados a guardar cama, el médico que les asista, extenderá la receta oficial editada por este Departamento, única que tiene validez en nuestro despacho de leche.
El médico se atenderá para recetar la leche, al cuadro de enfermedades acordado por la Junta Asesora de este Departamento y únicamente en estos casos deben extenderse las recetas.
En las recetas se hará constar claramente, nombre, domicilio, edad, enfermedad, etc., etc.
Se han nombrado médicos inspectores para comprobar la autenticidad de las enfermedades diagnosticadas.
La leche condensada para la lactancia infantil y enfermos que no están obligados a guardar cama, se entregará mediante la receta-cartilla que extenderán los médicos propios de este Departamento y previo reconocimiento del niño o enfermo por los mismos, sin que sea válido ningún otro certificado ni receta que no sea extendida por estos señores, que tienen establecida su consulta en La Gota de Leche (Colón de Larreategui, 2, de nueva de la mañana a una y de cuatro a siete de la tarde. Este servicio empieza el lunes.
Estos señores médicos recetarán la leche condensada con arreglo también al cuadro de enfermedades acordado por la Junta Asesora.
Las recetas-cartillas tendrán validez durante el tiempo indicado por los médicos, haciéndose las entregas de leche una vez por semana.

El Sindicato del Arte del Hierro y similares de Bilbao (C. N. T.) a todos los obreros siderometalúrgicos de Vizcaya

Salud. Esta Junta administrativa del Sindicato, se ve en la precisión de recordar a todos los trabajadores los momentos por los que está atravesando el proletariado español por la canalizada militarizada de unos generales sin entrañas, que quieren convertir a España en una colonia de negros.

En esta idea, no regatean medios y es así como se explica que en sus filas se noten revueltos moros y extranjeros y sus escrupulos queden callados por tal ayuda aunque ésta signifique la entrega de la defensa de un territorio que no es de ellos, a los Gobiernos fascistas de Alemania o Italia, mil veces maldicidos y criminales por los continuos crímenes cometidos con mujeres, niños y ancianos en sus continuos bombardeos de poblaciones civiles.

Al pretender retrotraer a España a tiempos de tiranía y esclavitud política y económica, tienen estos generalotes sublevados.

A convertir al pueblo español en muñecos sin vida ni opinión, imitando a los pueblos alemán e italiano, reconcentran sus esfuerzos estas potencias fascistas.

Pero esto no han de conseguirlo nunca.

Los trabajadores todos, en pie de guerra, lo evitarán y suyo será el triunfo y la victoria.

Pero no es esto solo lo que mueve a hacer este llamamiento a la clase trabajadora de Vizcaya al Sindicato de Arte del Hierro y Similares; entiende este Sindicato que el triunfo de nuestra causa, de la causa del pueblo, debe ir acompañado y acompasado al ritmo revolucionario que las circunstancias exigen.

Entendemos que, paralelamente a la labor que nuestros hermanos desarrollan en la vanguardia, debemos organizar nuestra nueva economía en la retaguardia imitando y superando la labor realizada por nuestros camaradas de Asturias, Cataluña y Levante controlando toda la producción de fábricas, talleres, minas y campo, dándole el incremento máximo que necesita en relación con las necesidades de la lucha que sostenemos.

No podemos ni debemos consentir que la industria más floreciente de la nación esté medio paralizada cuando más necesitamos su producción.

Medios de acoplarla a nuestras necesidades no nos faltan si es que no están preparadas para ello.

Para esto, es necesario que las organizaciones obreras controlen todas las actividades industriales y acoplen éstas a las circunstancias del momento.

En este aspecto hacemos el presente llamamiento a todas las organizaciones obreras y a los obreros Sidero-Metalúrgicos de S. O. V., U. G. T. y C. N. T. para que todos juntos pongamos mano a la pronta consecución de la controlación antedicha y como un solo hombre laboremos porque sea un hecho el deseo revolucionario del pueblo trabajador y la producción responda al floreciente resurgir de la nueva Sociedad, base de nuestra economía.

VIVA LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO! VIVA EL PROLETARIADO MUNDIAL! ¡ABAJO EL FASCIO CRUEL Y CRIMINAL!

Por el Sindicato del Arte del Hierro y Similares de Bilbao (C. N. T.)—La Junta administrativa.

MILICIAS, AVISOS Y CONVOCATORIAS

FRENTE POPULAR DE HERNANI

Para el próximo jueves, a las tres y media de la tarde, en la Gran Vía, 33 primero, quedan convocados todos los representantes de los partidos políticos afectos a este organismo, con objeto de tratar asuntos de sumo interés.—El presidente.

F. L. DE J. J. L. DE BILBAO (Ribera, 1, tercero)

Se convoca a asamblea a toda la juventud libertaria de Bilbao, para hoy a las siete de la tarde, para tratar del siguiente:

Orden del día

- Primero.—Nombramiento de mesa. Segundo.—Lectura del acta anterior. Tercero.—Lectura de comunicaciones. Cuarto.—Discusión del orden del día del Pleno del País Vasco. Quinto.—Asuntos generales. Por tratarse en esta asamblea puntos tan importantes como la actuación de las Juventudes en el futuro y la estructuración de la Federación del País Vasco (ambas incluidas en el tercer punto), esperamos y encarecemos la más puntual asistencia.—El secretario.

FRENTE POPULAR DE RENTERIA. Conoca a todos los componentes del mismo a una reunión de gran importancia para el miércoles, día 17, a las diez de la mañana, en Gran Vía, 11, segundo.—El Secretario.

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES DE BEASAIN-VILLAFRANCA

Este Sindicato convoca a asamblea para hoy, martes 16 del corriente, a las tres y media de la tarde, en los locales de los Sindicatos de Guipúzcoa, Gran Vía, 11, segundo, con el siguiente orden del día:

- 1. Lectura del acta anterior. 2. Descargo de este Comité de varias reuniones. 3. Lectura de varias circulares. 4. Asuntos generales. Por la importancia de los asuntos a tratar se os ruega no faltéis.—Por el Comité, El Secretario.

Nota.—Vista la poca actividad que ponéis en lo que se trata de la cuestión sindical y orgánica y viendo este Comité en la imperiosa necesidad de tener que suspender asambleas por falta de número para celebradas creyendo con ello darnos un mal ejemplo, se os encarece penséis un poco sobre el particular, y confiando este Comité en vuestra sensatez esto no vuelva a ocurrir. Quedan vuestros y del Comunismo Libertario.—El Secretario.

F. L. COMITE SINDICAL DE SOBRE RACIONAMIENTO OBRERO

Ruega a los panaderos que, durante la semana transcurrida, evacuaron consulta en esta Comisión se presenten durante cualquiera de los días de la próxima entre las horas de diez a doce de la mañana.

El secretario.—Hernández.

COLEGIO OFICIAL DE MEDICOS DE VIZCAYA

Se advierte a los médicos de los pueblos, que no les afecta por ahora, el control de recetas establecidas para el régimen de leche condensada, pues éste ha quedado limitado a la capital, debiendo regirse en los pueblos, por las normas antiguas.

SINDICATO DE COMPAÑIAS Y CENTRALES ELECTRICAS DE GUIPUZCOA

Todos los parados de este Sindicato pasarán por Secretaría para llenar la hoja de paro, y los que perciban algún sueldo a ponerse al corriente de las cotizaciones.—El secretario.

SINDICATO DE CONSTRUCCION DE SAN SEBASTIAN (GUIPUZCOA)

Sección de peones del Sindicato de la Construcción: Matías Esteban Rada, Victoriano Casado Herrero, José Irigoyen Arozamena, Diego Martínez Solchaga, Fermín Bartolomé Blanco, Pablo Alonso Villar, José Veroniz Oberli, Pablo Vergara Quintanilla, José García Montes, Primitivo Rodríguez Fernández, Antonio Fernández Rodríguez, Antonio Arceluz Otegui, Ignacio Sánchez Delgado, Lucio Gascoñ Rico, Jesús Chivite Francés, Fulgencio Cuesta Otero y Ramón Jaimen. Se pasen a la mayor brevedad posible por el domicilio de dicho Sindicato, Gran Vía, núm. 62, segundo, para un asunto de suma urgencia.

Por el Comité: El secretario, M. Dopital.

AVISO IMPORTANTE

Todos los pertenecientes a las Juventudes Libertarias de Santurce se presentarán hoy, a las ocho y media de la noche, en sus locales donde la Administrativa les comunicará un asunto que grandemente les interesa.

Por las J. J. LL. de Santurce.—El secretario.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO (DELEGACION ERANDIO)

Se ruega pasen por Secretaría, Diego González (maquinista) y Angel Pardavilla, para recoger su carnet.—El secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE PASAJES

Se desea saber el paradero de los compañeros siguientes: Paulino Cortines Emiliano Ortega, Andrés Goiburo Iglesias, y Manuel Iglesias.

A estos compañeros, se les ruega se pongan en relación con la Federación de Sindicatos de Pasajes.

Domicilio social, Gran Vía, 11, segundo.

CUARTEL DE MILICIAS ANTIFASCISTAS DE LA C. N. T.

Anál Zubiria y Fico, ha perdido su cartilla militar, con la ficha de miliciano número 80.115 y otros documentos de interés para él.

Se encarece a quien los haya encontrado.

trado los entregue en las oficinas del cuartel de La Casilla en la Sección de Propaganda y Prensa.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL (COMITE DE GUIPUZCOA)

Se desea saber el paradero de José Manuel García Jerez. Quien pueda dar detalles de su paradero, comuníquelo a Joaquín García.—Bilbao La Vieja, 21, segundo derecha.

—Se desea saber el paradero de Bernardino Laboreria. Quien pueda dar detalles de su paradero comuníquelo a Mariano Elizki, Batallón Azaña, Escuelas de Solocoché.

—Serena a Julián González Morales José Oca Merino y Fabi Giuseppe, pasen por este Comité, Gran Vía 37, primero, para retirar unas cartas que hay a su nombre.

—Se desea saber el paradero de Fernando Extremer. Quien pueda dar detalles de su paradero comuníquelo a este Comité, Gran Vía, 37, primero.—El Comité.

S. U. DE ARTES GRAFICAS DE SAN SEBASTIAN

Todos los afiliados a este sindicato, se pasarán necesariamente hoy, martes, de 3 a 4 de la tarde, por nuestro domicilio, Gran Vía, 62, 2.º para comunicarnos un asunto de suma importancia, por lo que rogamos no faltéis ninguno.

El Secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS DE BILBAO (C. N. T.)

—Pérdida.—Se ha perdido una cartera conteniendo documentación personal, un carnet confederal número 51 a nombre de Fidel Hernández, del Sindicato de la Madera y 7 pesetas, entre el trayecto Begoña a Jardines.

Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en la Secretaría de esta Federación Local (San Francisco, 16).

—Se encuentra en esta Secretaría una ficha de miliciano número 23.813 a nombre de Félix Beristain Torres, el cual puede pasar a recogerla por San Francisco, 16 primero.—El Comité.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS (C. N. T.)

Tienen correspondencia en esta Federación Local, las personas que a continuación detallamos:

Francisco Marino, Josefa Galdacano Benedito Andiarrena, Blas Echarri, Pedro Olano, Felipe González Sotolongo, Máximo Gil, Gregoria Ruiz y Saturnino Colomo, los cuales pueden pasar a recogerla por esta Secretaría, (San Francisco, 16) a cualquier hora del día.—El Comité.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO (SECCION BILBAO)

Aviso.—Tienen carta en la Secretaría

de este Sindicato los compañeros Antonio Triñanes Ventoso, Eloy Bistillo, A. Candina, Jesús Betanzos.

A los compañeros milicianos del Transporte Marítimo

Hemos recibido carta de los compañeros Luis Cantera y Manuel Bevilacqua. Nos damos por enterados de sus manifestaciones.

Para los familiares de los Marineros de las Compañías que no son de esta matrícula

Mientras no venga nuestro Delegado al Comité Nacional, quien está gestionando la forma de pagar el 50 por ciento de los haberes de los marineros ausentes, y que no toquen en este puerto, cerca del Gobierno central, no podemos darles solución. Cuando esto llegue ya avisaremos por medio de C. N. T. del NORTE.

—Se pone en conocimiento de todos los Delegados de a bordo la necesidad de que se pongan en contacto con el Sindicato para el debido control de actividades.—Por el Comité, el Secretario.

BATALLON "MALATESTA" PORTUGALETE

Los familiares que a continuación se expresan, pasen por el cuartel de "Malatesta" instalado en Portugalete con objeto de recoger unos paquetes que se encuentran en dicho cuartel.

María Martínez, Urazuruta, 19, segundo derecha.

Segundo Pintor, La Peña, Santa Isabel, 25.

Alejandro Rodríguez, Vista Alegre, 15, segundo.—Sestao.

Avelina Andrés, Valera, 24.—Ortuella. Aniceto Sacristán, R. Deusto, 48.º El Capitán de Cuartel.

CUARTEL DE MILICIAS ANTIFASCISTAS DE LA C. N. T.

Se ruega la presentación a la mayor brevedad posible, en el Departamento de Finanzas de la Casilla, para un asunto que les interesa, a los siguientes milicianos:

- Santiago Collado. Sabino Araujo. Ramón Echave. Hilario Aracama. Mairo Ilumbarras. Martín Coral Capellán. Enrique Elizarrán. José González Estevez. José Fernández Perceira. Eusebio Luis Luján. Julio Izquierdo Tejada. Juan Esnal. Jesús Anido Atucha. José Poblador.

El Habilitado.

BATALLON "CAPITAN GARCIA HERNANDEZ" (ZAPADORES-MINADORES)

Se ordena la presentación en el cuartel de Zorroza (Escuelas) a todos los milicianos de la primera y tercera compañías, que están con permiso, el día 17, a las nueve de la mañana, con su equipo.

Juventudes Libertarias de Bilbao (Rivera 1, 3.º)

Cumpliendo los acuerdos del Congreso respecto a Propaganda y Cultura, tendrá lugar el jueves, día 18, una conferencia médico-social, a cargo de un joven camarada de la F. U. E. (Federación Universitaria Escolar).

El tema que desarrollará, "Prostitución", no necesita realizar su importancia.

Esperamos que todos los jóvenes, especialmente los milicianos, acudrán a esta conferencia.

Una selección de la Banda "Libertad" interpretará algunas piezas musicales.

El secretario de Propaganda.

La velada teatral de Dos Caminos

El sábado se puso en escena la obra de Fola Igrúrbide, titulada "El Cristo Moderno", por la Compañía Colectiva del Sindicato de Espectáculos públicos (C. N. T.), de Bilbao.

La Banda "Libertad", inició la velada que resultó agradable en extremo interpretando el vals de Strauss "El Danubio Azul".

El primer acto de la obra encierra en sí las ideas de Tolstoy, el místico ruso, personificadas en Octavio, principal personaje del drama que, dominado por sus ideas, se entrega a la meditación y al trabajo intelectual para expandir después el bien por medio de sus escritos.

Una cortesana de Moscú, es convertida como nueva Magdalena por las inspiradas palabras de Octavio.

Un revolucionario amigo de Octavio simboliza la energía de la acción violenta, de la lucha contra los opresores.

La tiranía, encarnada en el padre del protagonista, gobernador de Moscú, acompañada de la siniestra influencia del obispo, trata de desviar el cauce de las ideas que fluyen del cerebro de Octavio, por lo que suponen para el despertar del pueblo ruso.

El amor de madre de la esposa del gobernador teje unas interesantes redes donde envuelven a lo largo de la obra, al obispo y al gobernador, pudiendo desbaratar sus planes contra los revolucionarios.

La eterna traición, la traición que se ve en todas las revoluciones, también tiene su lugar en una escena de conspiración. Paga su tributo bajo la mano justiciera de Alejandro, el revolucionario, pero éste no puede evitar que surta sus efectos, siendo detenidos, encarcelados y torturados todos los conspiradores, especialmente la pecadora argentina, para que sus ayes y lamentos, oídos por Octavio, en la celda contigua, hagan a éste flaquear y desistir de sus ideas.

Como brocha a todo el desarrollo de la obra, el sacrificio de Octavio, en beneficio de su amigo Alejandro. El título de la obra se encuentra aquí, Octavio, sufriendo humilde todos los rigores de su padre, soportando estoicos las privaciones y la vida de lucha clandestina, aunque no violenta, espíritu delicado por su mística creencia

en Jesús al cual quiere en todo momento parecerse, no vacila más que un momento en dar su vida para salvar la de su amigo.

Este, en la escena final, pone de relieve el fanático y absurdo proceder de la autoridad y de la Religión, a los que achaca los males que la Sociedad sufre, haciendo posible que todos los días se repita la tragedia del Calvario...

Escrita contra el poder de la Iglesia y de la autoridad en los primeros albores del siglo pasado, no por eso ha perdido su actualidad esta obra social. Sus argumentos siguen en pie, y hoy, que tenemos a los mercaderes de la Religión, contra nosotros, es el mejor medio de hacer llegar de una forma sencilla a la conciencia popular el odio hacia este modo de engaño de los tiranos que lucharon ayer para sojuzgarnos con estas armas de la hipocresía y hoy se han manifestado descaradamente contra la libertad y el progreso, con las armas en la mano.

El compañero Castellanos, glosó al final la obra poniendo de relieve la importancia que tiene el papel de Alejandro como impulsor energético de las ideas de Octavio, y de la preponderancia que tuvieron los hombres de su temple en la revolución rusa, donde no sólo las ideas luchaban, sino que eran merced por la acción.

En el momento presente, las ideas deben conducir nuestras acciones, pero no desviada la lucha armada es lo importante para que podamos disfrutar de la cultura conquistada, en el futuro que nos aguarda.

Se dirige después a las mujeres exhortándolas a que las enseñanzas recordadas en la obra saquen argumentos de convicción para desear el principio religioso, todavía arraigado en Vizcaya, estimulándolas al estudio y consideración de éstos y otros problemas que en veladas como ésta pasarán ante su imaginación, para que se vayan formando la cultura que necesitamos en el presente.

Por último, se rific un gran congreso que correspondió al número 1.846.

En los entreactos, la Banda "Libertad", de la C. N. T. interpretó un variado repertorio entre el que destacó

una selección de "Las Bodas de Luis Alonso". Al final, los himnos "A las Barricadas", "La Internacional" y el de las Juventudes Libertarias.

Las clases populares de Dos Caminos, quedaron completamente satisfechas y entusiasmadas del éxito obtenido en "su velada" ya que todo el pueblo se hallaba interesado en su cumplimiento y en que sus resultados fueran beneficiosos a la causa de la Cultura.

La Compañía, interpretó justamente el desarrollo de la obra haciendo vivir instantes de emoción a los espectadores. ESPECTADOR.

DE PORTUGALETE

¡NECESITAMOS LIBROS!

El Sindicato de Portugalete, las Juventudes Libertarias, y los grupos anarquistas, han constituido un Ateneo Libertario en esta localidad.

Requerimos de todos los compañeros que tengan libros y folletos y no hagan uso de ellos, tengan a bien donarlos a la Biblioteca de este Ateneo.

Carecemos de lectura y os rogamos os apresuréis a enviarnos toda la que dispongáis.

Al mismo tiempo, requerimos al compañero Serafín Miranda nos diga como mejor le sea posible cuál es el paradero de los libros que tenía el Ateneo de Cultura Libertaria, para proceder a su recopilación y recogida con objeto de ponerlos en condiciones de ser utilizados por los amantes de la cultura que acudan al nuevo Ateneo. OLARTE.

RETAGUARDIA

Una opinión sincera

Mucho se ha escrito y se pudiera escribir de la "Retaguardia", pero nunca lo suficiente ni siquiera lo necesario para poder hilvanar la nueva estructuración de un régimen que no tenga prejuicios burgueses, y nuestras iniciativas vayan encaminadas a lo que tantos y tantos años llevamos luchando tanto el proletariado europeo como el español.

Estallado que fué el movimiento subversivo hubo de necesidad que todos los compañeros de distintas ideologías se colocaran al frente del combate con la sola esperanza de exterminar en breves días al poderoso enemigo que se había sublevado contra un pueblo que pese a muchos criterios era pacífico.

El movimiento toma una envergadura grande y potente por estar enraizada desde la capital hasta los pueblos más humildes. Hubo de necesidad en la emprendida lucha de disponer de todas las personas y máxime de aquellas que con reconocido valor lo tenían probado. No se reparó en si estas personas eran inteligentes o analfabetas, no se reparó si nos serían imprescindibles para la retaguardia, sólo se pensó en la Guerra y entra ella se luchaba.

No pensaban todos así, determinados individuos que nunca habían sufrido ni los latigazos de la miseria. Los que ignoraban las luchas "sociales" porque siempre las vieron a través de los Casinos o Cafés, los que siempre estuvieron al margen de todas las luchas entre capital y trabajo, estos potentos señores se han filtrado en las dependencias de la retaguardia. Amaneció un buen día una tortuga que caminando caminando llegó hasta las dependencias, entró en ellas, y una vez dentro, se llama bien socialista, comunista o anarquista.

Estáis sufriendo un engaño. Vosotros que ayer estáis defendiendo los intereses de la burguesía que siempre habéis estado enfrente al obrero no os podéis titular idealistas sin antes probarlo, no podéis tener la confianza de la clase obrera ésta se os dará cuando lo demostréis; mientras, ni pensaros.

La orientación que se da en muchos organismos no es la soñada por el proletariado, no se nos quiere dar lo que merecemos, se nos quiere ir apartando de los organismos representativos, diciendo que no hay capacidad para la nueva estructuración. ¿Pero es que estos señores piensan seguir con la misma idea que antes del 19 de julio?

No nos llamemos a engaño, repárese el mal antes que las saetas se incrusten en el corazón del proletariado; éste es muy sensible y abusando de nuestra sensibilidad, pudiera ser que alguien intencionadamente se aprovechara y después tendríamos que lamentar.

FEDERACION COMARCAL DE SINDICATOS UNICOS DE GUIPUZCOA

La solidaridad es el mayor atributo del género humano

Los compañeros que trabajan en los talleres de Amorebieta-Aztepe, poniendo en alto el espíritu solidario que les anima hacia los compañeros que sufren las angustias de la falta de salud y se hallan hospitalizados en los centros benéficos, nos hicieron entrega de 506,50 pesetas, para que las distribuyésemos entre los camaradas enfermos de Guipúzcoa.

Así mismo, recibimos 100 pesetas de la compañía del malogrado camarada Antonio Uruzola, de Elcoibar, en memoria de su esposo, muerto en el frente de combate, contra la mala bestia fascista, y dedicado al mismo fin.

Este Comité Comarcial, creyendo interpretar fielmente los deseos de los compañeros de Aztepe y de la compañía del infortunado Uruzola, entregamos la susodicha cantidad de 606,50 pesetas, con fecha 3 de los corrientes, a los compañeros Francisco Torres y Blas Aguado para que distribuyan, en partes iguales, a todos los enfermos de Guipúzcoa accionados en el Hospital de Cantabria (Santander) sin distinción de credo ni ideologías.

Lo que hacemos público para que sirva de estímulo el ejemplo y satisfacción de los donantes.—Por el Comité, El Secretario.

Aparición de «LA NOVELA DEL MILICIANO» en fecha proxima

Nos vemos obligados ante los continuos requerimientos hechos en este sentido, a ampliar el plazo de recepción de originales hasta el día 31 de marzo, fecha en la cual, definitivamente quedará cerrado el concurso de novelas.

La Comisión de Propaganda y prensa del S. U. de A. G.

CARTELERA. Cinema Bilbao. Salón Vizcaya. T. Campos Eliseos. Salón Olimpia. Ideal Cinema. T. Buenos Aires. Teatro Trueba. Teatro Arriaga.

Lea y Propague GNT DEL NORTE

Luz al cerebro. Pan para el cuerpo y pan para el alma. Trabajo. He aquí el lema. Por él se llega al bienestar del género humano. Trabajemos todos. Aquí está la solución.

Una finalidad. El bienestar del género humano. ¿Cómo se consigue? Con libertad, amor y trabajo.

LOS BUQUES INGLESES "VOVOC" Y "GIPSY", BOMBARDEADOS POR AVIONES FACCIOSOS

¿Seguirán adormecidos con las melifluas palabras del ministro del Exterior y se limitarán a la manoseada nota enérgica?

Los socialistas franceses celebraron el domingo su asamblea, a la cual asistieron los ministros de Trabajo, Instrucción, Interior, Estado y Agricultura.

LOS SOCIALISTAS FRANCESES

París.—En Montrouge se celebró ayer la asamblea general de la Federación Socialista, con asistencia de ciento cincuenta delegados.

Se hallaban presentes los ministros socialistas del Trabajo, Instrucción, Interior, Estado y Agricultura.

Se trató del lugar y orden del día del próximo Congreso nacional del Partido. Se acordó que se celebrara en Marsella, los días 16 y 17 de mayo.

Hubo gran discusión sobre el orden del día a señalar, conviniéndose, por fin, que no figurase más que un solo tema: política general.

A la sesión de la tarde acudió el presidente del Consejo de ministros, que fue acogido cordialmente.

La sesión ha tenido un carácter casi exclusivamente privado y no se ha facilitado hasta el momento ninguna referencia oficial.

LA VICTORIA

París.—En el curso de la Asamblea socialista, el secretario general declaró que la victoria de la República española es fundamental para el mantenimiento de la paz y para el prestigio y garantía de la democracia.

En mayo se reunirá la Petite Entente para examinar los acontecimientos políticos de Europa.

LA «PETITE ENTENTE»

Bucarest.—El Consejo general de la «Petite Entente» se reunirá en Praga el mes de mayo próximo, por iniciativa de Checoslovaquia.

Esta reunión servirá para examinar en común los acontecimientos políticos

En Manchukuo se declara un violento incendio en un teatro, resultando 300 personas muertas, creyéndose que entre los escombros hay más víctimas

TERRIBLE INCENDIO

Londres.—Una noticia de Manchukuo da cuenta de que se declaró un violento incendio en un teatro, propagándose el siniestro a otros treinta y seis inmuebles.

Hasta en Inglaterra se reconoce que los rebeldes han sido castigadísimo en su tentativa de cortar la carretera de Valencia.

VICTORIA REPUBLICANA

Londres.—Una información del corresponsal inglés en los frentes del Centro dice que el combate ventilado en el curso de cuatro días en el sector del Jarama, combate en que los facciosos querían romper la línea para cortar la carretera de Valencia y en el que los republicanos sabían lo que defendería para ellos, las columnas gubernamentales han dado una nueva prueba de su capacidad defensiva y ofensiva.

En opinión de un piloto americano, la guerra la ganará el pueblo antifascista español.

GANARA EL PUEBLO

Londres.—Un piloto americano que regresa de España, en donde ha permanecido algún tiempo, declara que los aparatos de bombardeo republicanos son verdaderas fortalezas, tan rápidas que es difícilísimo seguirlos. Los cazas son aparatos espléndidos por su flexibilidad y rapidez. Hay que añadir a ello

LOS FASCISTAS EN ACCION

Lyon.—Cuando se celebraba el Congreso departamental del partido socialista, varios elementos armados de los «Cruces de fuego» originaron sucesos, a consecuencia de los cuales han resultado varias personas heridas.

Se practicaron bastantes detenciones.

Tokio.—El presidente del Consejo ha leído en la Cámara la declaración ministerial, figurando en el programa los siguientes puntos: Estabilizar la situación de Asia, defensa nacional, reorganización de la industria y ayuda al comercio exterior.

HITLER VA A BERREAR

Berlin.—Se anuncia que el día 17 del actual, el canciller Hitler pronunciará un discurso con motivo de constituirse la Asociación de ex combatientes.

EN RECUERDO DE MEMOZ

París.—En Verdún se celebró un acto en memoria del aviador francés Mermoz. Asistió el ministro del Aire y ante el monumento al primer aviador civil caído en Verdún, se pronunciaron patrióticos discursos, depositándose numerosos ramos de flores.

de Europa y la situación actual.

Se considera que esta reunión servirá para mostrar al mundo que los lazos de unión y solidaridad entre los países de la «Petite Entente» son cada vez más sólidos y que no hay nada que les pueda separar.

A consecuencia de la terrible catástrofe han resultado trescientas personas muertas y se cree que entre los escombros de los edificios destruidos hay todavía unos ciento cincuenta cadáveres más.

En las inmediaciones de San Martín de la Vega, los republicanos desarrollaron una contraofensiva tan enérgica que desalojaron a los rebeldes de las posiciones que habían logrado adquirir sobre el Jarama. Toda la cuenca y valle del río quedó dominado por nuestras fuerzas y ha dejado de ser una inquietud la amenaza que los facciosos pretendían descargar sobre la carretera de Levante.

Los rebeldes han sido castigadísimo y los republicanos se han batido con heroísmo admirable.

la pericia y el arrojo heroico de los aviadores republicanos, por todo lo cual considero que la aviación del Gobierno es netamente superior en cuanto a máquinas y en cuanto a hombres.

Relata diversos episodios y expresa su firme seguridad de que triunfará el Gobierno de Madrid. Acaso Franco pueda resistir unos meses, pero nada más.

OTRA AGRESION FACCIOSA

Londres.—En los centros oficiales se anuncia que el sábado último, en el estrecho de Gibraltar, la escuadrilla de torpederos inglesa que navegaba en aquellas aguas, cuando se hallaba a la altura de Cádiz y a quince millas de la costa fué agredida por un avión de gran tamaño que arrojó varias bombas, aunque por fortuna ninguna de ellas alcanzó a los buques.

Desde los torpederos se hizo fuego contra el avión, que se dio a la fuga sin que fuera alcanzado por los disparos anteaéreos.

El avión agresor emprendió la fuga perdiéndose en dirección hacia las islas Baleares. Parece ser, que se ha podido identificar al avión por el tipo y características con los que utilizan los facciosos.

La escuadrilla de torpederos siguió su ruta de Gibraltar a Méjico y el comandante-almirante mister Rogers Backhouse, ha recibido orden de cursar una enérgica protesta oficial contra los mandos rebeldes solicitando

aclaraciones terminantes sobre esta agresión.

DETALLES DE LA AGRESION

Gibraltar.—Se transmiten detalles de la agresión realizada por los aviones facciosos sobre dos barcos ingleses.

Los buques agredidos son el «Vovoc» y el «Gipsy», que se dirigían hacia Malta. Hsbian salido del puerto de Gibraltar y cuando se hallaban a 8 o 10 millas de la costa vieron aproximarse varios aviones de tipo «Junker» que, volando a buena altura, tomaron la vertical e inesperadamente descargaron varias bombas de rígidas contra los dos torpederos británicos.

Las baterías antiaéreas de éstos entraron en acción alejando a los «Junkers».

El embajador de Inglaterra en España ha recibido órdenes terminantes para formular una reclamación ante la Junta Faciosa de Salamanca. La misma orden ha recibido el cónsul de Baleares.

LATIGAZOS

Se habla y se escribe mucho sobre la moral de los soldados del ejército de la libertad. Censuras acres a veces, que salen a los labios, que flotan y se desgañan como flores malditas. Es verdad, Nosotros quisieramos ver a esa muchachada que diariamente se juega la vida en los parapetos, rectos, morales y virtuosos. Pero es la guerra. Peor es ver a estos tipos de la retaguardia, enfangarse, emporcarse y envilecerse y vivir como si en este país reinase la normalidad.

Es difícil que a un pueblo de nuestro temple, a un pueblo acorado y fundido, a un pueblo que siente la libertad como su único patrimonio, que a través de la historia ha probado que no doblará ante nada, ni ante nadie su cerviz, se le quiera poner el yugo. No olvidemos la historia de sus luchas por la libertad. En ocho siglos los árabes no lograron conquistar todo nuestro territorio. Aquí se venció al imperio de Roma, al imperio de la Arabia al triunfador de tantos y tantos pueblos, como fué Napoleón. ¿Cómo no hemos de vencer a esas dos caricaturas de emperadores como son Hitler y Mussolini?

No está nuestro cuello para aguantar la bota de montar de esos imperialistas. Cuando un pueblo quiere ser libre, lo es. No olviden esto los paguidermos que han sentido y sienten puños de imperjalistas.

No. Un pueblo cuando quiere ser li-

bre, se juega la libertad y la vida. Un hombre también. Por eso a todos los autoritarios les recomiendo que mediten cuando quieren imponer sus brutales métodos de tiranía. Ya véis por lo que estamos luchando.

Todo se renueva. Un caserón, un castillo con su puente elevadizo en la edad media, tenía razón de ser y de existir, cuando las mesnadas luchaban con espadas y lanzas. Pero hoy ante la aviación, la artillería y los medios bélicos, el que se empeñase en conservar eso sería un loco o un tonto. Eso decimos del sistema viejo y gastado del capitalismo. Que es un caserón, que es un castillo y que hay que derrumbarlo y hacer nuevas fortificaciones. A eso vamos los anarquistas.

El que no se renueva y no evoluciona, perece. La vida con su moderna civilización tiene sus nuevas exigencias. No vale detener la marcha del progreso, ni querer poner un dique de contención al torrente arrollador. Lo que muere tiene que morir, para dar paso a otra cosa nueva. Esto mata aquello. No hay más dilema. Por eso el triunfo es nuestro, es de los que queremos una sociedad en la que no haya pobres, ni ricos y en la que todos podamos vivir y sentarnos al banquete de todos los placeres.

TIBERIO GRACO.

Todavía hay incautos que esperan algo del Comité de control. Pero la opinión se convence, cada vez más, de que el tal Comité es una comedia ridícula y una burla sangrienta.

PARA MANTENER LA PAZ

París.—El periódico «Le Populaire», órgano de León Blum, insiste en su campaña contra el Comité de Londres y dice, que si Alemania e Italia impiden la conclusión de un sistema de control que garantice la neutralidad, será indispensable que el Gobierno de Francia, unido al de Inglaterra, recobren su libertad de acción en cuanto a las relaciones con el Gobierno legítimo de España.

Si los Gobiernos de París y Londres no cambian de actitud, tendrán que soportar el peso de una terrible acusación de la España republicana que acaso plena ya a estas horas que estos Gobiernos que se dicen representantes de países democráticos están al lado del fascismo internacional.

Termina diciendo el periódico, que no es preciso decir de nuevo, como se ve, ni tiene la paz del mundo.

LA COMEDIA INICUA DE LONDRES

Londres.—Después de la sesión en que Portugal, Alemania e Italia han

puesto un nuevo obstáculo, acaso insuperable, para llegar a la rápida implantación del sistema de control, parece ahora que se anuncia que el Comité de Londres se reunirá nuevamente el próximo viernes.

La opinión acentúa cada vez más la convicción de que se trata de una comedia ridícula y cada día que pasa perfila con más claros caracteres la certidumbre de que ni Alemania ni Italia aceptarán ninguna clase de acuerdo que destruya los intereses de los rebeldes españoles.

Se enrarece el ambiente de los medios diplomáticos y políticos y no hay motivo alguno que permita rebasar el pesimismo que infunde el desarrollo de las últimas reuniones del Comité.

Este criterio expresado en un editorial del periódico parisiense «L'Humanité» refleja casi exactamente las opiniones expuestas estos últimos días por los periódicos ingleses y el ambiente generalizado de los medios populares y políticos.

El Comité Ejecutivo del Congreso Internacional contra la guerra y el fascismo, ha dirigido un telegrama a los jefes de Gobierno de los países democráticos que intervienen en el pacto de neutralidad en el conflicto español.

CONTRA LA GUERRA Y EL FASCISMO

París.—El Comité Ejecutivo del Congreso Internacional contra la guerra y el fascismo, ha dirigido un telegrama a los jefes de Gobierno de los países democráticos que intervienen en el pacto de neutralidad en el conflicto español.

En ese telegrama, dicen los firmantes, que profundamente emocionados por la bárbara intervención de contingentes extraños en la guerra española, por la invasión salvaje de que ha sido víctima Málaga, hacen un llamamiento a los representantes de la democracia internacional para que impidan nuevos asesinatos de la población civil.

Firman este telegrama destacados personalidades de las Artes y las Ciencias de casi todos los países europeos; entre las que figuran Román Rolland, Paul Boncour, André Malraux y Jourdain, por Francia; Wells, por Inglaterra; Tomás Mann, por Alemania; Anderson, por Estados Unidos; Manfiord, por Canadá, y otros muchos.

Oliveira Salazar no ha tenido tiempo de contestar nada sobre el control

PORTUGAL, CALLA

Londres.—El Gobierno portugués no ha contestado todavía a la gestión que se realizó ayer en Lisboa por influencia del Gobierno británico con el propósito de establecer un acuerdo

LOS ESTADOS BALKANICOS

París.—Reclama la atención política la reunión que se celebra en Atenas entre los representantes de los Estados Balkánicos.

Hoy han llegado a Atenas el presidente del Consejo de Yugoslavia, el ministro de Relaciones Exteriores de Rumania, señor Antonesco, el ministro turco, señor Rustiaras.

Parece ser, que los reunidos examinarán las repercusiones de la política internacional en el seno del Consejo de los Estados Balkánicos.

De todas suertes, lo que se puede anticipar es que se mantendrán las cordialísimas relaciones que existen entre estos Estados.

LOS ALEMANES DESMIENTEN

Berlin.—La Agencia D. N. B. sale al paso de las informaciones que han publicado algunos periódicos y emisoras extranjeras sobre la trascendencia que se atribuye a la reunión que celebrarán en Polonia el presidente del Senado de Dantzig señor Prasser, el ministro de Polonia señor Beck y el ministro del Aire del Reich, general Goering

sobre el sistema de control.

Estaba anunciada para esta tarde una reunión de los representantes de las seis potencias interesadas, es decir: Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania, Italia y Portugal.

Goering, Beck y el delegado de Dantzig, aprovecharán una cacería para tratar sobre la soberanía del Reich en Dantzig.

LA «SOBERANIA» ALEMANA

Berlin.—Se asegura que en una cacería van a coincidir el ministro del Aire del Reich, Goering; el ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, Beck, y el delegado de Dantzig.

Parece que aprovecharán esta entrevista para una conversación en la cual el tema principal será el que se relaciona con el problema de la soberanía del Reich sobre Dantzig.

INFORMACION DEPORTIVA

París.—Organizado por el periódico obrero «L'Humanité» se celebró un «cross-country» internacional de carácter popular en el que tomaron parte más de mil quinientos corredores. Uno de los alicientes técnicos de esta gran prueba deportiva lo constituyó la participación de un equipo de la URSS.

La expectación que había despertado la alineación de los corredores rusos se vio respondida con una brillante actuación de los atletas soviéticos que conquistaron los primeros lugares en la clasificación individual y de conjunto.

El corredor ruso vencedor empleó en cubrir los nueve kilómetros del recorrido 27 minutos y 40 segundos.

También fueron rusos los clasificados en segundo y tercer lugar.

La representación española logró, asimismo, una destacada actuación, ocupando los puestos cuarto, sexto, séptimo y octavo en la clasificación general.

Por equipos, el de la URSS fué el primero, con 34 puntos; Francia, segundo, con 43, y España con 46.

EL «MAR CASPIO», SIN NOVEDAD

Bayona.—Recientemente las emisoras facciosas habían anunciado que el vapor «Mar Caspio», destinado a un puerto gubernamental, había sido detenido por los buques piratas y conducido a Pasajes.

Después, los rebeldes propalaron la noticia de que el barco había sido registrado y que en las bodegas del «Mar Caspio» se había hallado gran cantidad de material de guerra dos-

tinado al Gobierno de Valencia. Llegaron incluso a especificar las cantidades y clases de armas que llevaba.

La información es absolutamente falsa. El vapor «Mar Caspio» no ha podido ser detenido por los buques piratas, ni llevado a Pasajes, ni encontrar en sus bodegas material de guerra, por la sencilla razón de que el «Mar Caspio» sin haber sufrido novedad alguna, está anclado en el puerto de Bayona.

COMO SE «SALVA» A ESPAÑA

París.—En los medios políticos ha producido profunda impresión la información que publica en su edición de esta mañana el periódico conservador inglés «Daily Telegraph», en que se relata todo el mecanismo de carácter comercial que funciona entre Alemania y la zona rebelde de España.

Como todo el oro español está en poder del Gobierno legítimo de la República, los facciosos carecen de garantía monetaria para efectuar operaciones comerciales del volumen que impone el tráfico de material de guerra entre Alemania y los mandos rebeldes.

A tal efecto se ha constituido en Berlín un organismo de carácter bancario por el que se pretende regular las relaciones comerciales. Este organismo sirve para abrir una cuenta deudora a los rebeldes por el montante de los envíos de material de guerra y otros productos; y otra cuenta acreedora en la cual figuran las entregas que los rebeldes hacen a Alemania en mineral y productos alimenticios, extraídos de las minas del Rif y de los campos que se hallan en su poder.

Claro está que la cuenta deudora, en relación con la acreedora, arroja un déficit considerable en contra de los facciosos, déficit que ha de ir siendo saldado con la entrega de nuevos productos.

Desde luego, se asegura en la información del «Daily Telegraph» que la Banca del III Reich no avía estas operaciones.